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Gyógy- és óvszerek a haláltól! félelem ellen.

halál Iáin nélkül sokakra nézve csak tréfa-dolog 
lenne; olyba lehetne azt venni, mint egyik helyről má­
sikra való költözködést, hol még jobb dolgunk lesz. 
Sok még maga óhajtaná a halált, például az öreg és 
szegény. Be a bűn miatt az is, kinek dolgai részül 
folynak, igy gondolkozik: szívesen meghalnék, csak 
hát tudnám, mi vár reám 1 Mert mindenki tudja, hogy 
a halál után itelet következik. Az Írás szava: „Minden 
embernek meg kell egyszer halni, s a halál után jő 
az ítélet.“ Miért nem borzadunk meg a gyermek sírjá­
nál , s miért ékesítjük koporsóját és sírkeresztjét virá­
gokkal "? Mert a halál bűn nélkül Isten angyala, ki 
azért küldetett, hogy a lelket ideiglenes földi lakhe­
lyéről mennyei örök hazájába visszavezesse. Bűn nél­
kül ó mily édes, ó mily könnyű lenne halálunk! Meg­
történt dolog, hogy egy-némely ártatlan szűznek, isten- 
félö aggastyánnak a földi-lét végperczeiben, az örök­
kévalóság küszöbén ugv rémlett, mintha túl világi bájos 
zengeményt hallott volna, mintha mennyei fehér alakok 
lebegtek volna körötte. A ki az ily haldoklót látja, azt 
öröm és fájdalom, és a honvágy bizonyos neme fogja 
el. Képes sírni, de nem a megholt, hanem önmaga iö- 
lött, mivelhogy nem mehet el vele a csillagos égbe.

Nem ilyen a bűnösnek állapota, ki, hogy ha súlyos 
betegségbe esvén, a halál kopogtat ajtaján, mintha egy

iszonyú csapás érné fejét, meg-zédiil, a sziklakemény s 
íelfuvalkodott szív remegni kezd; és pedig nem a ha­
lál, hanem a visszafizető «élőszók miatt. Nyö.-zörgi 
ilyenkor a nyomorult: hívjatok papot, hadd g\ ónjak 
meg, . . . imádkozzatok érettem nőm, gyermekeim. . . . 
gyújtsátok meg a szentelt gyertyát . . . adjatok a sze­
gényeknek alamizsnát . . . lnvjá'ok elő a jegyzőt, jó­
tékony czélokra akarok alapítványt tenni. . . . Be mit 
tegyen nálad a pap te vén bűnös ? elfelejtetted-'1, 
mint szerettél egekor gúnyt űzni a ruligióból,a papok­
ból? Aztán tudnád is már te a gyónás módját! Az égői 
gyertya fel lobogó lángja csak a kárhozat örök tüzére 
emlékeztethet. Es hol vetted a pénzt, melyet jótékony 
czélokra akarsz hagyni? Hisz bünpénz az: álnokság, 
csalárdság, hazugság, eltitkolás által gyűjtött vétkes 
szerzemény, méh' árvák könyvitől nedves. Csak az vi­
gasztalhatna még meg. ha felgyógyulhatván, magadat 
megjavítanád, s bűneidért eleget tennél. Be fog-e erre 
a nagy irgalma Isten időt adni ? Aligha.— A félelem ki­
zsarolta Ígéret ritkán váltatik be. Talán te veled is tett 
már Isten példát, nagy betegséggel látogatván meg, és 
ismét meggyógyítván. S valljon e megpróbáltatásnak 
mi lett a vége ? Betegségedben erősen fogadód fél, 
hogy felgyógyulván, szentül fogsz élni; de alig nyerted 
vissza egészségedet, alig telt el néhány hét: tán még go- 
nosszabb levél, hogysem előbb valál. S igy tehát be­
tegségedben tett fogadásul nem egyebek hazugság­
nál, tettetésnél.

Avagy Isten csak elöregedett, s beteg emberek 
szolgálatát kivánja-c? Azt hiszed, hogy Isten élted
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legnyomorultabb részével, betegséged végső napjaival
beér’endi? Egy pár ily sóhajtás által: Isten l.;gy irgal­
mas nekem szegény bűnösnekJézus, Dávidnak ha 
könyörüli rajtam! . . . lelked amúgy könnyeden jut 
be mennyeknek országába ? Oh. ekkor az eue> Ed 
zitö nem mondott volna igazat, így szolvan : „sokan 
akarnak Isten országába bemenni, de nem lógnak oda . 
jutni. mert nem fordítanak elég erőt iá. |

Gondold meg : mennyit tesz éretted Isten, midőn j 
ep s egészséges vagy, s te még sem akarsz tenni sem- j 
mit. Isten hl lelkipásztorod szava áltál: de te -szava i 
hallani sem akarod, vagy ha hallod is. inled '»ellett . 
ereszted el. sőt ta’-.a kigunyolod azt. Isten kulomele 
viszontagságok hi magához, - szenvedés, öröm
által kisérti meg sz.. edet meglágyítani: de te szem e- ; 
désedben zugolódol, hívén, hogy Isten károdat akarja, 
az örömet mohón nyeled, s megfelejtkezel ö róla, a yi- í 
lát-' múlandó örömökben mindig mélyebben elmerül i 
vén. Isten óv, fenyeget embertársaid szomorú peldaja > 
áltál: az egyik hirtelen halállal múl ki. inig a másik in- I 
-éa--. szegénység-, nyavalyákban hónapok óta sinlódik ; 
azon bűnökért, melyeket te is elkövetsz; egy másik 
czimborád a börtön penésze között rohad; vagy no- j 
személy leven, egyike tarsmidnak gyalázatba jón a 
világ előtt, pedig tálán nem roszabb náladnál. I>e te | 
mindezeket úgy tekinted, mintha téged nem is érde­
kelnének. — Int, hí, óv Isten téged minduntalan a leik is- ; 
meret szava által, majd szelíden, majd komolyan, majd 
kéröleg, majd fenyegetöleg. délben s éjiéikor, hogy tér j 
meg ö hozzá. De te nem akarsz; egyszer azt mondod: most 
nem érek rá. hogy lelki állapotommal vesződjem: inas-,, 
szór: mit teszek hát én? roszabb vagyok-e másoknál? 
És azt r szavát érteni nem akarod.Megesik talán az is raj­
tad. hogy olykor nyugtalanság lep meg, s gondolkozóvá 
leszesz: de a korcsmái folyár beszédek s vidám haho­
ták kiverik ismét fejedből a komolyabb gondolatokat; 
te pedig örvendesz rajta, midőn lelkismereted szava el- 
iojtatik! — azonképen. mint a vásott gyermek, ha távol 
levő atyjának dorgálásaitól megszabadult. De a mer­
ték immár betelt: időd lejárt, és számot kell adnod 
minden fillér-, minden ige-, minden napról. -Jaj neked!

Most tehát, mig ép s egészséges vagy, használd az 
időt: kerüld a bűnt. vetkőzzél ki bűnös szokásidból, 
essék bár mily nehezen is, s teljesítsd mindenben Isten 
akaratát. De erről majd szólok még.

Valamint a halál alakja más, midőn a bün-mocs- 
kolta lelket párduezként megragadja, s a testből ki­
szaggatja : azonszerint más alakban tűnik lói a bűn is, 
midőn a halál lámpája ég mellette, s annak világánál 
vizsgálod azt. Ifjú s egészséges állapotban a bűn rózsa­
piros s mosolygó álarczu : úgy bánik, mint valamely 
nagybölcseségü magasabb szellem : mind azokat, kik 
szerinte nem cselekszenek, kikaezagja. Ámde a halál 
lámpájának fényénél, mikor az emberélet alkonya be­
következik. leveti színes köntösét, s kimutatja ördögi 
arczát. A régen felejtett, vagy csak nevetségnek tar­
tott bűnük valódi borzalmas alakjokban állják körül 
a haldoklónak ágyát: tüz-szemeiket villogtatva, fogai­
kat vigyorgat va, torzképeket vágnak. Nem történt 
volna még meg falutokban, hogy egy s más nagy bű­
nös úgy hentergett a kétségbeesés iszonyú gyötrelmei

között ágyán, mint a léreg a forró kemenczen, nem a 
test fájdalmai, hanem a miatt, mivel lelkismerete oly 
dobokat jövendölgetett neki, melyeknek komoly meg­
fontolása őrültté képes tenni az embert? A halai fáj­
dalmai megszűnnek ugyan, midőn a lelek kiköltözik a 
testből; de mi haszna? A bűn okozta szorongat tatasok 
a lelkismcret mardosásai nem a vér romlottságából, 
nem a belek gyöngeségéböl származnak, nem a test­
ben van azoknak fészkük : nem tétethetnek, nem zárat­
hatnak tehát el azok a koporsóba, s a temető földjét sem
lehet rajok huzni. A lélekben fészkelnek azok. s azt. bai 
hová menjen, mindenüvé kisérik. A mardosó le reg meg
nem hal! , , , ,, , .

Vajry tálán azt hiszed, hogy a plébános a lelkedet
kínzó fekete szellemeket elüzendi vigasztalása s aldasa 
áhal? — Fájdalom! sokan még a nép közöl is azt hi­
szik- ha pap volt nálok, bárhogyan éltek, a pokolbeli 
tűz ellen már biztosították magukat. Ezt hmm dőreség, 
istentelenség, kárhozatos babonaság. Dőreség; mert 
valljon fogja-e az 1> az utolsó Ítéletkor kérdeni tel­
kedtől : volt-e nálad halálod előtt a pap, vagy nem ? 
ho-ry azután ekként Ítéljen : jöjj be mennyeknek orszá­
gába; mert a plébános épen otthon lévén, nálad meg­
jelenhetett ; s távozzál pokolba, mivelhogy a plébános 
ép a mezőn volt, s mielőtt haza érkezett, lelked elvált tes­
tedtől. Nemde dőreség egyedül ettől az Udvösséget.avagy 
kárhozatot föltételezni? — Istentelenség továbbá; meir 
ha :iZt hiszed, hogy ettől iiigg jövendő életed, azt 
is hiszed , hogy ’ Isten nem szent, nem igazságos. 
Szentül volna-e, ha Isten a megátalkodott bűnös 
lelket mennyekbe fogadná be csak azért, mivel a 
pap (eloldozásaban részesült? Igazságos lenne-e ha 

jámbort kárhozatra juttatná csak azért, mivel hűk-cl I i »«■» * • ........
egyházban halván meg, hozzá tartozol már későn men­
tek a lelki atyáért ? De végre kárhozatos babonaság 
olyasmit hinni, mi által a gonosz nem egy lelket csá­
bított már el. Hiszen, nem tudod-e, hogyan érzi macát 
a halálra váló? Nem csak hogy hirtelen- s véletlenül 
múlhatsz ki e világból; hanem annyira elfásulhatsz s 
megátalkodható 1, hogy fel sem hagyod a papot kül­
téri, netalán szavai által lelkismereted dühöngő orosz­
lányát. melyet féken tartani alig vagy képes, idő előtt 
fülébreszsze, ingerelje. És ha csakugyan kívánsá­
god szerint megérkezik hozzád a pap: mi lesz azután ? 
— Nem volt még főfájásod? nem voltál még lázban, 
vagy álmos? S ha ily állapotban imádkozni akar­
tál. nemde sehogy sem ment biz az, sehogy sem 
hirt lelked Istenhez fölemelkedni? Már pedig a ha­
lálos betegség állapota mindezeknél roszabb álla­
pot. Ilyenkor akarod-e tehát lelkedet, mikor minden 
oldalról szorongattatik, mikor hajója, a test már -mái 

1 törést szenved, megvizsgálni, életed hosszú folyását, ki- 
! fürkészni? Megbánhatod, meggyiilölheted-e egyszerre 
1 mindazokat a bűnüket, melyeket annyi évek hossza 

során át kedveltél, gyakoroltál? Fogod-e most egy­
szerre Istent, kit soha sem becsültél, teljes szivedből, 
teljes telkedből, teljes elmédből s minden erődből sze­
retni. midőn már minden erődből kimerültél ? b ho­
gyan logod azt most egyszerre mind kipótolhatni, mit 
életed folytán elmulasztottál? Mindezekből kitűnik, 
miszerint űz, a ki könnyelműen él, s azt gondolja, hogy
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a halál előtt való gyónás rendbe hoz mindent, ép oly 
esztelen, mint az, ki mindenét eliszsza annak tejében, 
hogy a lutriba tevén, bizonyosan nyerni fog. Olvassuk - 
ugyan a szent írásban a latorról, hogy néhány órával j 
halála előtt kegyelmet kapott,s mennyországba jutott; j 
az is meg van írva, hogy a szölömivesek, kik este télé i 
állottak napszámba, egész bért kaptak: ámde mit felel- j 
tok ezek az 1 inak. midőn este felé rajok találván, j 
kérdé tőlök : mit álltok itt hivalkodva ? Senki sem hi- I 
vott meg minket. Ide te, keresztény lélek, ezt nem 
mondhatod; téged az Ur régen hivott meg, régen foga- ! 
dott fel. Meghívott a sz. keresztség, keresztény tanítás és j 
nevelés, a predikatiókban hirdetett isteni ige, a húsvéti j 
időszakban a penitentia-tartásra való íölhivás, jámbor ! 
emberek, jó könyvek, melyeket az isteni gondviselés j 
kezedbe juttatott, különféle viszontagságok, lelki iur- 
dalások s az által, mit épen most ol vasasz. Nem mond­
hatod tehát: senki sem hivott meg. senki sem fogadott 
fel. Ha te mindazon hívásokra, melyeket Isten gyer­
mek-, itju- s férfikorodban hozzád intézett, munkál­
kodni vonakodtál: meg fog-e valljon halálos ágyadon j 
hívni, mikor már az élet s munka ideje lejárt ? Ne biz- j 
tasd magad a lator példájával; mert ö csak a kereszten í 
ismerte meg Krisztust. Ha a kereszténységben neve- ! 
kedett volna, mint te: vagy nem vált volna latorrá, , 
vagv nem is tért volna meg végső órájában. Judás j 
apostol kétségbeesett, es íelakasztá magát: mert is­
mére a bűnt, s óva volt tőle. Értsd meg hát jól: kire i 
nézve hasztalan a hívás, intés, óvás, mint dudásra 
nézve : az. aligha lóg, mint a jobb lator meghalni. Ha 
ep. egészséges korodban nem készülsz a boldog halaira, 
és csak halálos ágvadon akarsz amúgy sebtiben Isten­
nek szolgálni, s csak akkor akarod magadat a mennyor­
szágba mintegy beimádkozni: nem adok a te mennyor­
szágod öröméért egy hat kát sem. Igaz, igaz, az egyház . 
azt tanítja, hogy az ember mig él. ha igazán megtör, 
kegyelemre még mindig tarthat számot. Azonban is- ; 
tent dentil élni. s magát" a halálos ágyon való megté- j 
réssel biztatgatni, annyi, mint Isten irgalmasságában j 
vakmerőén bizakodni: mi Szentlélek elleni biin, mek j 
sem ez életben, sem a jövendőben meg nem bocsáttatik. j 

Lássuk most: hogy kell az embernek halálos ágyát j 
jól megvetnie? hogy kell elhcngeritni azon köveket. | 
melyek a mennyek "utján elünkbe gördülnek. Erről a | 
jövő hónapban. ___ K' ^ j

Arczkép album *)
(Forró tiszteletem s szeretetem zálogául a „Hath. Néplap" íróinak.)

Tisztelet, becsület! s nem liánom akármi . . .
Du íirvzkvpeinket már nem győzöm várni ;
Az egész világ kiadta magát régen,
Csak mi. aii! mi állunk fclcdékcnységbcn.
Más boldog halandók egész télen, nyáron 
Kaphatók a boltban leszállított áron :
Csak mi szűkölködünk arany ráma nélkül,
Melyre a dicsőség, — aztán meg a . légy ül.
Én tehát akár kell, akár periig nem kell,
Most a rajzhoz fogok következő renddel:

* Ez arczkép-ulbum kiegészítéséül többek közt hálásan kell meg­
emlékeznünk még E. L.-rúl, a fáradhatlau s lelkes beszelyiróro! is.^ ^

Legeiül Ben ő f y, a nagy palócz-bárd van 
Szép jambns-paripán, misztikus dolmányban.
Mélység-, magasságnak bátran neki rugtat ;
I)e a keresztre néz, s igy sohsem veszt Vitat.
Utána Csintalan szaporázná, hogy ha 
Az irószerszánta hamar ki nem fogyna ;
Mint alyi kispap csak szólott egyet-kettőt,
Most tán attól félti: hogy hát ha meg nem főtt?
Annál lelkesebben rakja most is Daniss:
Bár lehet ellene kifogásom, s van is :
Hiba tudniillik, hogy lakik Agár <; o n,
Kinek szava fontos, levele mázsát nyom . . .
Ki bírókra vágyik, s a harezot keresi:
Tessék ! eléje áll DeviesésEkee-i,
Sőt ha szépen kéri, a földhöz is csapják,
1 llyan erős bennük a hit és igazság.
Garay szelidehb, s mint a tiszta ó bor,
Csöndesen munkál, de azért mindig jokor;
Most a halottakat búcsúztatja sorra.
Majd meglátjuk: valljon telik-e a torra?
A testamentumot töiboutja Gyúr inka,
Kinek pennájában aranyos a tinta.
De megjárjuk, hogy ha odaront G-yörgyényi,
S egy kis papramorgót sem szabad majd kérni:
Mert hogy az ü szive egy egész kis v á r d a, 
Kartácsokat szór a pályinkás kazánra . . ■
Beszélhet azután a jó H e r k ó páter,
Ki olv szomorú lett, mint a ki tormát nyel . . .
Azon búsul kelméd : hogy C'seliiu van otthon ?
Mi is csak ott vagyunk, elhigyc galambon!
Legjobban tudja azt Jakab s z o m > z é d bátya,
Ki harangja nyelvét sz.ivvéréb - mártja :
Azért szól oly éles, s édes fájdalommal,
Hogy megrendül belé az érző baloldal . . .
Ugy-c, hogy igazam van, Ku then! szent öcsém,
Te sem találsz ránezot beszédem könti'sén ?
Bár nem olyan szép az, mint talán éneked.
E rózsafák között illő, lágy csörgeteg.
Deneszóij!- - mellettem van Kaszt ovszky László 
Mikor ií ráüti, akkor igaz a szó ;
Hej! ha sok ilyen szent Herkulesünk lenne,
Tisztulna a világ, nem volna gaz benne!
S töltáinadna. miként Lázár, a hajdani,
Kit a mait ö 1 jól meg kell választani:
Az föltámasztatott, — ez meg ha hozzáfog, 
Föltámasztaná a hünbeholt világot,
Tudnillik lantjával ... de az mennvkö-dolog ;
Bár L a k a t ti s n n k is itt siirög, itt forog,
< feszegeti, nyitja a koporsó zárát,
Melybe a világot rósz angyalok zárak.
Kerül azonban még jó angyal is néha,
Mint Mert dlik, a munkás, kedves katekéta,
Kinek szivemhez szól a nyelve, ámbátor 
Ezt vsak úgy mondom, ha nines itt Ihász Gábor. 
Mind..szenti kurátort tisztelem, de nagyon, 
Hogy a nevemhez oly nagy gusztusa vagyon;
De ha már nyársamon süti költeményét,
Rajta! vsak emberül fogja meg a végét.
Úgy hiszem, M c unyei sem lát ebben hibát,
Ki szinte megnézi a szépet, mit kiad.
És annál kevésbbé N y u 1 a s s y, ki kátyolt



írván, lollebbeati lángszivvel a fátyolt ;
Bár egy idő óta se' cseppen, se' csordul,
Füget mutat nekünk hires Komáromból.
Kern úgy Fáj er, a bit s becsület lovagja, 
t’t lantját, a szentet, büszkén mutogatja ;
Mi több, rája csipkctüvis-koszorút fon,
Hogy akárki tia hozzája ne nyúljon.
Fáj er mellett jól áll Paulikovics Lajos,
Kinek tiszta lelke gyémántos, aranyos;
Aranyfelhö volt az, ragyogott az régen,
Még mikor az éjfél ült is két szemében.
Ki rá következik: az Remete Péter,
De csatát, minőt ö, nem minden vitéz mer;
A pogányság ellen vijja ö a barezot,
Mely rósz szokásképen veti ránk a sarezot ;
Meg is fut előle, megfut — de hiába!
Akárhová búvik, utoléri — S á n t h a,
S az Ipolyba sújtja lelke erejével,
Úgy, hí'gy utána csak egy szép buborék kel.
—- És most leemelem kalapomat, le én,
Szab ó Imrét látom közeledni felém :
Lángszived, lángelméd az Isten megáldja,
Te vagy a magyar nép legnagyobb barátja!
Ha Szakaszon laknám, hol virít a cserje, 
Mindennap koszorút tűznék a fejedre. . . .
Na de majd megteszi helyettem T a 1 a b é r,
Kinek szint' fejére hajlik már a babér,
Mely oly szépen rímel az ö szép nevére,
Azt hinné az ember, együtt szülték véle.
Végre koronául jő az ősz V e z e r 1 e,
Ki maga egész b ti ntá borokat ver le,
S e szerint közöttünk — meg volt mondva már is — 
Nem lehet más, ö a vitéz generális.

Mindszenti Gedeon.

Két fogoly.
Történeti besze’Iy.)

Láttatok-e már embert, kit csapás csapás után, 
veszély veszély után ért; ki bárha meggyörnyedt a 
tors nehéz karja alatt, s nem volt senki, ki segélyére 
sietett volna, mégis nyugodt maradt, s nem zúgolódott 
az isteni gondviselés ellen?

Ha láttatok ilyet : tudjátok-e, mi adott neki erőt 
szenvedései elviselésére, mi vigasztalta összezúzott szi­
vét, mi ragadta ki, mi mentette meg e reménytelen s 
mindenkitől elhagyatottnak látszó szenvedőt a kétség­
beeséstől ? . . Az eiős, élő hit. Mert mint egy jeles egy­
házi szónok ép oly szépen, mint igazán mondja : „Azt, 
ki a hitből él, nem érheti haj, melyre nézve hite meg­
nyugtatást, — keserűség, melyre megint hite vigaszta­
lást nem nyújtana.“

Az 1G1ÍL, s az azt követő években a lázongó Beth­
len Gábor által segítségül hitt török s tatár csapatok 
pusztították Magyarországot s Austria egy részét, szá­
mos várakat és városokat hódítva meg, ezreket és ez­
reket fűzve rabszijra, s hurczolva sanyarú fogságra.

Az említett évek egyikében tavasz vége feléBaa- 
den gyönyörű vidékén vig munkás-csapat dolgozott,

enyelgve egymással. Egyszerre mint varázs-ihletésre 
elhallgattak; siri csend állt be, a völgyben oly áhitat s 
imára buzditólag hangzó déli harangszóra. A munkások 
leteszik munkaeszközeiket, s levegőiket leemelve, imára 
kulcsolják kezeiket, s buzgó fohászt bocsátanak a min­
denek hatalmas Urához. De az imádkozok ajtatos só­
hajtásai közé egyszerre hangos gunykaczaj vegyül.

Kcry magas termetű, izmos testalkatú férfiú áll az 
imádkozok között; nap-barnitott arczán, melyet rőt 
szakáll körit, daczaj kai körül gunymosoly ül, mintha 
nem is illetné őt a harangszó, vagy nem hallaná azt: 
kalapját, mely vürhenyes haját lödé, meg sem billenté, 
s ima helyett gúnyknczajra nyíltak ajkai. De ez nem 
zavarta az imádkozókat; mert mindenki tudta, honnét 
jő az; tudta, mondom, mert mindenki ismerte Frank 
Györgyöt, *) ki, a hol csak lehetett, gúnyt űzött a ka- 
tholikusok ajtatosságából, noha gyermekkorától fogva 
azok között nőtt fel, bárha maga lutheránus volt; és 
Isten nevét csak akkor bocsátotta ki piszkos ajkain, 
midőn káromkodott.

— György, Györgyi — szólt egyike az imát vég­
zett munkásoknak — lesz még olyan idő, midőn neked 
is eszedbe jut Istened. — Mire feleletül természetesen 
még gúnyosabban kaczagott.

A munkások végezve szegényes ebédjüket, s kissé 
megpihenvén, ismét munkához fogtak.

Esteledni kezdett, midőn az országúton jobban- 
jobban közeledő por fel leg vonta magára figyelmüket; 
melyből, midőn közelebb ért, egy kürül-belül 30 sze­
me! vböl álló török lovas-csapat bontakozott ki. Tarka, 
kiáltó színű bő ruhájok lobogott a sebes vágtatás által 
előidézett szélben; s a nap sugarai meg-megvillantak 
fényes, halált szóró gyilkos aczélaikon.

A száguldó csapat a munkások felé tartott. Ezek 
futásban kerestek menedéket. De gyorsabbak voltak a 
török paripák, s a futamodók nagy része, köztök Frank 
György is, a kóbor csapat martalékává lett. —

Pár hóval a leirt esemény után, a háború alatt so­
kat szenvedett Magyarország leégett városai s falvai 
között kígyózó, nem legjobb állapotban levő ország­
úton, egy hosszú sor halad Konstantinápoly felé. Elül 
néhány török lovas; utanok szekerek, lovak, öszvérek 
nagy le függő kosarakkal mindkét oldalukon, melyek­
ben nők, férfiak és gyermekek látszanak. Uránok és 
közöltök egymáshoz kötözött izmos férfiak, gyönge nők 
és szüzek haladnak. Némelyik a réz a vászondarabbal 
van ellödve, hogy ismeretlen maradjon, vagy" hogy a 
nap és por ellen védve legyen. A menetet ismét néhány 
török fegyveres zárja be.

Minden arezon Ínség, nyomor és bánat jelei lát­
szanak; néha-néha hangzik egy-egy sóhaj a szenvedők 
ajkain, melyet a kegyetlen őrök korbács-ütése követ. 
Némelyik teljesen kimerülve az éhség, fáradság és kin 
miatt, élettelenül roskad össze; mi a többiek szempil­
láira keserű könyeket idéz, de az őrökre semmi hatást 
sem gyakorol, . . . rég kihalt már azok szivéből a szá­
nalom és könyörüld. . . .

Ila nem mondom is, tudja mindenki, hogy a ba-

*j így neveztetett azon lutheránus, ki 1623-ban a törökök által el- 
fogattatott. História Ccllensis, 197. lap. N.



romként hajtott ember-csoport nem más, mint a tö­
rökök által elfogott, s most vásárra hajtott foglyok, kik 
az éjt szabad ég alatt, vagy puszta romok között szok­
ták tölteni. Ilyenkor fáradtan s kimerülve hanyatlanak 
a puszta földre, hogy az envhadó álom karjai között 
feledjék nyomorult helyzetüket. — Az álom hamar le­
fogja fáradt pilláikat, s leikök visszaszáll elhagyott 
kedveseikhez, és a szenvedő arczokon édes mosoly 
vonul el néha . . . néha. Csak kettő szokott hosszabb 
ideig ébren lenni.

Az egyik mintegy 25 éves, szőke, középtermetű 
férfiú, szelíd vonásokkal szenvedő arczán; bár tagjai 
rongyokkal főd vek, nemes testtartása elárulja előkelő 
származását. 0 is eleget szenved; mégis hol csak lehet, 
vigasztalja fogolytársait, s megosztja velők utolsó fa­
latját is. Midőn valahol megállapodnak, őrangyalként 
jár körül a hit vigasztaló szavait cseppegtetve a szen­
vedők szivébe; s miután mindnyájan lenyugodtak s 
álomba merültek, balkarját, melyet felkötve visel, kö­
tözi be, — melyen mély seb látható. Mit végezve, térdre 
borul, s imádkozik hosszasan, . . . ajtatosan.

A másik, ki ébren szokott lenni, ennek egész 
ellentéte. Egy magas, izmos férfiú, vürhcnyes haj - és 
szakállal; kiben Györgyre ismerünk. 0 nem fekszik 
Je a többiekkel, hanem nyugtalanul jár fel s alá, nap­
barnított arczán a dacz s nyugtalanság félreismerhet- 
len jeleivel. Ö szintén szenved: és még sem tudja meg- 
allani, hoíry ne gúnyolja, a Krisztussal fölfeszitett bal 
latorként, vele együtt szenvedő társait, kivált a szőke 
férfiút. — Ö nem tud nyugodni, nem imádkozni, . . . 
csak gúnyolódni és káromkodni.

Hosszú fáradságos és kintcrhes ut után Konstan­
tinápolyija ért a fogoly-csapat, s néhány napi pihenés 
után kiállíttatott a vásárra.

Nem írom le ez embervásárt; mert nem lelek elég 
sötét szavakat annak leírásához. Elég sötét színekkel 
ecsetelték már azt többen; de még senki sem talált 
eléggé fekete szint, gyalázatos voltához illőt. Az ember- 
vásár most is űzetik a felvilágosult, és szabadnak hir­
detett Amerikában. Gyönyörű felvilágosodás !••• 
gyönyörű szabadság! ... Hol az Istenről megfeled­
kező,'s az emberi méltóságot lábbal tapodó emberi 
szörny annyira meg tud feledkezni magáról, hogy ba­
romként hitvány aranyért bocsátja áruba az Isten ké­
pére teremtett, s Jézus drága vérén megváltott, hal­
hatatlan lelkű embertársát. — Itt csak mint történe­
tünket érdeklőt, azt jegyzem meg, hogy a fiatal szőke 
férfiút és Frank Györgyöt egy hatalmas előkelő török 
vette meg.

(Folytatása következik.)
Napkeleti.

Isten keze.
(Lefaragott rovások a közéletből.)

(Folytatás.)

Még az az ember, — kezdi Lürinez, a templom-atya, 
bizonyosan a szalonnasUtöre ezéiozva, bajt hoz ránk. Soha­
sem felejtem cl. úgymond, a mit az üregektől hallottam : hogy 
egy nem a mi hitünkön levő ember nagypénteken szintúgy sza­
lonnát sütött volna : hát csak, mintha a föld alól jött volna a j

hang, fájdalmas jajgatás támadt a vakmerő körül. Az öregek 
azt mondták, hogy a Krisztus teste (a kenyeret nevezik igy 
nagy tiszteletből) szölumlott meg, és pedig mindannyiszor, va­
lahány csepp-zsir cseppent rá. Jobban fájhatott az neki, mint 
mikor az oszlop mellett kegyetlenül ostorozták; mert akkor, 
mint a bárány, egy jajt sem hallatott. No de erről még tudako­
zódni fogok a tisztelendő úrtól bővebben. Valljon mit mond 
rá? Hej sógor’am! nem csak egyszer hallottam már én, hogy a 
cselédes háznál egy is elég arra, hogy az Isten karja megne­
hezedjék a család fölött. Még azt is hallottam, hogy egész falu 
is szenvedett már egyesek nyilvános bűnei miatt. Nem is lehet 
az máskép. Hát nem tudjuk-e, hogy egy bűn következtében ezer 
és ezer esztendeig sanyargott a világ remény s vigasztalás nél­
kül, mint valami halálra üldözött gyilkos, ki önkényt búrja az 
erdőt, csakhogy kézre ne kerüljön. (Szegény világ 1 bűnös vi­
lág! mint egy börtönében felejtett rab, úgy megőszült már a 
hosszas fogságban,— hogy is ne 4<JOO esztendeig? — hogy a sza­
badító Jézus Krisztus alig ismert rá, mikor a világra jött; valljon 
ez volt-e az a szép gyöngy világ, mely tetszett az Urnák, mikor 
megteremtette?) — Vagy nem tanultuk-e, hogy egy halálos 
hun nehezebb az Isten Ítélő igazságának mérlegén, mint az 
egész világ áldozatja mind együttvéve ? „Ugyan mit beszél só­
gorain! — szól közbe Barnus (Barnabás), — hiszen úgy mind­
nyájan elkárhoznánk örökre. Hát nem azt mondja-e Krisztus 
urunk, hogy ha vétkünk olyan vörös is, mint a karmazsin, csak 
igaz bánatunk legyen, fehérre mosódik az ö vérében, mint a hó?" 
(Úgy van, úgy van; de épen itt a dolog veleje, sógor’am ! hogy 
csak is a Krisztus vérében. Mert az ember magától még annyi 
érdemes jót sem tehet az üdvösségre, a mennyit egy szúnyog 
elvinne a szárnyán; már pedig az csakugyan kevés.1 „De hát 
már keimed, édes sógor’am, okosabb ember, mint én; hiszen 
mindig ott forog a tisztelendő nr körül, ki csakugyan szeret ám, 
ha akar (közönségesen használt szójárás), az ember szivére be­
szélni. Ugyan meg tudná-e nekem mondani, miért bünteti az 
Isten az embert még oly mindenek fölött kedves, örökérdemü 
áldozat s elégtétel után is, mint a minőt értünk a mi szerelmes 
Megváltónk bemutatott ? Hiszen már csak elengedhetné azt a 
kis gyarlóságot, mit az ember sokszor nem is igen akarva 
követ el; én azt gondolom, mindjárt nyűgödtabb lemre a 
mi földi életünk, ha tudnék, hogy az Isten egyet-mást el­
néz a szegény embernek ? — Édes sógor’am! már nem 
titkolhatom tovább: szörnyű szöget ütött nekem pedig már 
jó ideje a fejembe a volt tiszttartó egyszeri mondása; hi­
szen emlékezik, mikor az a nagy jég elverte a vetést, s künn 
voltunk a pusztulást nézni!" ,Mi az no sógor’am ?: — kérdi nem 
a legjobbat sejtve Lőrincz gazda. „Mi az? mi? rettenetes 
szó az, sógor’am 1 azóta sohasem mehetett ki a fejemből; 
még éjszakának idején is meg-megkisért az engem, s már 
roszat is kívántam magamban (Isten bocsa — a haló földjében 
pedig) annak a tiszttartónak, kit az egész világ olyan okos em­
bernek tartott. De már kelméddel csak közlöm ; hiszen mindjárt 
felényi a fájdalom, mihelyt valaki részvétet érez irántunk. Azt 
mondta az itz úri ember, mikor a határon végig nézett, hogy 
ugyan micsoda ostoba passiója lehet az Istennek ezt cselekedni 
a szegény emberrel!!'.... Nem szóltam semmit ; mert az nem 
lett volna tanácsos akkor, nehogy az Isten ellen még szemtele­
nebb káromlásokra gerjedjen a hitetlen ember; de úgy elszorult a 
szivem, hogy azt az embert sohasem tudtam többé igazán becsül­
ni.“ ,Valóban hitetlen!—jegvzé meg elkomorodva Lőrincz; - de, 
sógor’am látja, ez mind olyan beszéd, a mit hogy egyikünk se 
halljon soha; én nem tudok jobbat tenni, mint imádsággal kérni 
a jó Istent : ne Ítélje azt igazság szerint, mert akkor sok tudós­
nak látszó ember nem állhat meg színe előtt; hanem irgalmas­
ságának tengeréből ereszszen az olyan ember száradt lelkére 
egy megváltó cseppet A mi az Isten büntetését illeti, minthogy 
az ö akaratja nélkül egy hajunk szála sem eshetik le, én azt az 
ö igazsága- s szentségétől föltételezem, melyeknek a bűn nyil­
vános megtámadása. Innét van, hogy Lucifert, a pártos angyalt 
egy vétkes gondolatért is örök kárhozatra taszitá. Hogy a go­
noszokkal a jók is szeuve inek, azon sohasem ütközöm meg. 
Úgy tesz az Isten, mint tenne akármelyikünk, ha tudná, hogy a 
gazdasszony mézes bögréjébe valaki egy kanál mérget öntött, — 
az egész bögrét kilóditauá. Minek a tükör, ha toltok > annak



rajta s au-znnkon is azok látszanak miattuk ? Krisztus urunk 
keresztbaSálának érdemei, igaz, eltörölték a bűnt, s megszerez­
ték a világnak a mennyországot; de azért el nem 'ettek az em­
bertől mé«' az eredendő btin után is meghagyott akarat-szabad­
ságot h o gy a j ó t m livelhessc. Ez épen ugv van, sugor am . 
mintha kelméd ebben az erdőben eltévedne; vagy, a mitől Isten 
őrizze, megvakulna. Ha eltévedne s valahol úgy oda szorulna a 
boróka közé, hogy csak utnyesés által menekülhetne : ezen ut 
lenne az, melyen a szabadra juthatna. Ha pedig megvakulna, a 
ki kelmédét jobb kezénél fogva vezetgetné, az volna a kelméd 
szabaditója. De azt is megtehetné ám sógor ain, ha épen baka- 
fántoskodui akarna, hogy bízván saját erejében, neki vágna a 
tövistengernek, vagy elrúghatná maga mellől azt a vezető gyer­
meket ; de bezzeg 1 ha osztán úgy szednék össze, mint azt az 
olvasás stájer vadászt, kiről a múlt évi -Katii. Néplap" 426-ik 
lapján annyi meghatót olvasott mester'am. Az Isten áldja is 
meg jártában-keltében,valahol egy munkás pap tan a világon, 
mert hogy az a Daniss ur nem lehet más. mint buzgó áldozára 
az Isten oltárának, minden kétkedés nélkül hiszem; hogy is 
tudna máskép az Istenről oly iidvözitö-édcsen beszélni és da­
lolni. ba nem volna az ő kebelezett ajtatos szolgája. ) Úgy 
hát sógor ain, nyugodjunk meg abban is, ha az Lr megláto­
gat. Nem ok nélkül használjuk mi gyönyörű magyar nyelvünk­
ben ezt a szót. Ki ne tudná, mennyire bonyolódott már olt a po­
rös felek ügye, hol a közönséges bíró nem avatkozliatik bele 
többé, hanem fölebbezni kell. Ilyenkor a szolgaiam jüu ki, in- 
quisitiót — vizsgálatot tart: perköltséget, napi dijakat számit: 
exequál, hajdan botoztatott, most mar vsak veret vagy vasaltat 
sth.. a mint a törvény intézkedik a bűnösük fölött. Ez mind sok 
alkalmatlansággal jár, s mégis megtörténik, hogy a legnagyobb 
bűnös csúszik át: sokléie az emberek rejtett gonoszsága minden 
bírói szigorúság mellett is. Nem úgy van a legfelsőbb törvény­
szék előtt. Itt már a biró több rendbeli szolgával rendelkezik. 
Egész seregek lesik pillantását Készen állnak az elemek : a 
tűz, hogy poklot gyújtson az L r ellett iöllazado kevélységnek; a 
viz, hogy özönnel borítsa a legnagyobb hegyeket is, — minek áll­
nának azok ki az elhaíalmazott gonoszság tengeréből, talán 
újabb s/inek gyanánt menedékül a lóid sziliéről clabajgatott 
biinuek ? a tőid, hogy megity iljék Kore. 1 >atan és A faron alatt. 
Minő kihágások lehetnek tehát azok, melyekért maga az Isten, 
mint kemény és részreltajialiait bitó tesz látogatást az. em­
bereknél y . . . De ballaghatunk, sórgor'am, a sz. kerek niegiu 
dúltak; hiszen menet-közben is előhozhatunk vgyet-mast. Iga­
zán mondta, csak ragad ránk valami, ha okos emberek közt 
fvrgünk. Különben a mi papunk azt tartja, sógorain, hogy az 
ember úgy is tanulhat valamit, ha otthon iil, s holmi köny­
vek- és írásokkal társalkodik. De van is abban valami; 
halija vsak, kérem.

'Vég" következik.
S á n t L a Mi h á 1 y.

Bükkaljai cserfaleveiek.
VI.

Szakasz. D. a j. Kr.! — Kedves szerkesztő m l A 
múltkor egy társaságban valók, melyben arról vitatkoztak: 
valljon melyik tagja az emberi testnek leg vé­
széi yesebbrE vita nekem tetszett; gondolám magamban, eb­
ből még sülhet ki valami. A vita tárgya nekem elég fontosnak 
látszott: mert ha egyszer tudjuk, honnan jó a legnagyobb ve­
szély, ugv könnyű is lesz majd a veszélyt elhárítani. A hadve­
zér is. ha bizonyosan tudná, honnan jő a veszély, s mely oldalról 
rohanja meg öt az ellen, majd elbánnék vele.

*• Ytzvriu Gti.-pár. Szakó Imiv. Pajti- Antal. Benöiy Soma. 'j'ala- 
b-:r János. Mindszenti Gedeon, G.tr.iv Alajos. Munkay János. Mendlik 
Ágoston, Lázár Miklós, Gyurinka Antal, Devics József sth. mind a papi 
rend eluharezn.-ai közól valók. Jakab es Hamar! János szomszéd uraimek 
is igen közel laknak a plébániához, Szutor Gá.-pár piám- egyházgondnok : 
volt meg t gy kóborló Remete is, ki mint tudva van, csak a funebbi jelesek 
kegyelméből ölt. s majd itt. majd ott árulgatta az olvasóé-kákát.

S. M

Halljuk hát!
Az első azt állitá, hogy legveszélyesebb tagja az emberi , 

testnek a n y elv, úgymint a találós mese szerint a legjobb, de 
egyszersmind a legrosszabb hús is. A pergő nyelv veszíti össze a 
férjet a feleséggel; a nyelv, a szó okozója a sok perpatvarnak 
a családban, csetepaténak a faluban, zűrzavarnak az országban;
— s a közmondással tartott : ne szidj nyelvem, nem fáj fejem.

A másik azt vitatta, hogy a test legveszélyesebb része a 
szem ■ azon egy pár ablak, melyeken át az ördög az örök ha­
lállal szivünk hajlékába lopódzik; azon egy pár sugárgyiijtö 
üveg, mely ugyan nem a taplót, hátiéin a szivet meggyujtja; 
azon egy pár "iivegkarika, mely egyenesben nagyit, visszásán 
kisebbít, mely másban a szálkát is gerendának nézi, magában 
a gerendát sem látja. A vakok ugyanis legbékésebb emberek.

A harmadik azt bizonyitgatá. hogy a fül: mely tölcsér- 
alakjával mindent, jót-roszat, priieskot-bogarat Ivlb’g. mi ah.tia 
mint kettős garaton át a lélek feneketlen hombáréba esik. ott 
össze vissza fő és stíl, de soha ki nem hull; s habar százszor 
meg százszor adta is ki megszólás vagy pletyka alakjabau a 
száj, azért soha ki nem togy.

A negyedik a kézre hárított minden bajt, úgymint min­
den rosznak végbcvivöjcre. az emberi érzékek és tagok varit 
mennyiének alázatos kész szolgájára. A kéz ama drótsodrony 

I monda ... melyen át az elektront egyik testből a másikba át­
megy.

Az ötödik még az orrnak sem hagyott békét, azt erő­
sítvén, hogy sukkal boldogabbak volnánk, ha az ember nem 
üthetné mindenbe az orrát: vagy ha az. ember képének cm- ki- 
esuesorodása hiányzatiék, melynél hatva öt erre-arra vezetni 
leltet, > ntelv még szemeinket is akadályozza a latashan.

A hatodik neki rohant a lábaknak, s azokat, minta 
falu postáját, s minden rosznak hit bordóját felelősekké tette min­
den bajért.

A maga feje szerint mindegyiknek igaza volt. Egyik sem 
akart meggyőződéséből engedni, tágítani. Végre összekaptak: s 
tel jes határozatlanságban oszlott szét a kompánia, mindegyik az 
igazságot vivéti el magával.

A tanulság ebből az. : ltogy biz" egyik is. másik is vészé 
Íves lehet: egynek ez, másiknak az : mikor ez, mikor az: mikot 
így, mikor úgy.

Mindemellett gondolkodóvá lettem, s ntagam is kezdtem 
törni rajta a leiemet : hat ha én tejthcti.ém meg e talány t. \agy 
ha úgy tetszik, találós mes.-t. n éti oszthatnám ki az. igazságot.

Végig fontolgattam mindegyikét, s végtére is csak a Iá­
nknál állapodtam meg. — S valóban már ős-szüleink, ha lá- 

Imik oda nem vitték volna őket az alá az átkozott fa árit . tahin 
az ördögi kígyót sohasem pillantották, az .’. öld.'.kló sziszegését 
sohasem hallották, kezeiket a tiltott gyümölcs után soha ki nem 
nyújtották, s ajkaikkal, nyelvükkel sohasem Ízlelték volna meg. 
Ne vinnének vsak lábaink egyik szomszédból a másikba, vagy 
a korcsmába, s maradnánk inkább honit, s járnánk sajat dol­
gaink után: ne mennénk a más háza elv s- pergetni, hanem se­
pernénk saját házunk előtt: beli sokkal kevesebb bajunk volttal

S mégis mily keveset ügyelünk lábainkra I Állapokban 
egy újságban olvastam, hogy egy valaki a boglyáról véletlenül 
egy másiknak a nyakába ugrott, ki alatta azonnal szörnyet hali.

- Községünkben, beszélik, néhány évvel ezelőtt történt, 
hogy a húsvéti tojásdobálás alkalmával a futó oly igei’ megerő- 
:e tte magát, hogy a sebes futásnak utóbb áldozatja lett.— hgy- 
iz.beu Pestre vetődvén a kvpmnkiállitásou egy képet hittant e 
ozim alatt : .Félrelépés " Egy leány ugyanis kilépett a tauezo- 
sok köréből, s a szomszéd házban az ajtó nyílásán át feléje kan­
dikáló kedveséhez sietett; de egy patakon kel ivón áthaladnia, 
télre s a patakba lépett piros csizmájával. Ez s ni ügyelt hi­
báira.

De ki számíthatná elő mindazon veszélyeket és szeren­
csétlenségeket, melyeket a lábak Zsuzsanna történetétől kezdve 
e mai napig okoztak. A magyar közmonda is : „hogy tél lába 
már a pokolban van,“ eléggé jelenti a lábak veszélyes voltát. Mai 
napig is nevetik azt a bölcs aslronomust, ki a csillagokat vizs­
gálván, de lábaira nem ügyelvén, az alatta elterülő gödörbe 
bukott.

Mindamellett nem csak hogy nem ügyelünk lábainkra,
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banem mi mindent nem követünk még el a lábveszélyek sitlyos- 
bitására! A hiú nő mindjárt csak lába fejét fitogtatja,.ha ugyan 
kicsi. A nyalka legény pengő karikája sarkantyút veret a csiz­
májára; talán az ősi vitézség jeléül ? Biz’ igen a: hogy a rózsája 
meghallhassa, hogy peng a sarkantyúja. Üdvözítőnk azt mondja, 
hogy ha a láb téged megbotránkoztat, vágd cl 1 1 rácsaink még 
kitódják a sarkán s alápőczolják, hogy annál magasabban 
hordja a testet

Kivált farsang idején annyit mindent költenek a lábra s 
a láb kedvéért az emberek, hogy fele is elég volna; mindemellett 
utoljára is csak azon veszik magukat észre, hogy nem jó lábon 
állanak.

Mennyi lábbeli nyiivetik cl a jelen farsang alatt! Hány is­
kolás gyereknek lehetne azon sarut, csizmát venni 1 A padoza­
tot is kiténymázolják láb alá ; azt sem tudja az ember, hogy 
lépjen rajta. A meleg szobában is jégre viszik az embert, mintha 
bizonv a nélkül is nem volna eléggé síkos az emberi életpálya! 
Hány iskola földje oly gödrös, hogy a kis tanoncz majd kitöri 
rajta a lábát; hogy kedvelnék aztán a tudományt, melytől az em­
ber orrára bnkhatik! — S ekkor aztán járja boklog-boldogtalan 
az izzasztó táneznt oly hévvel, önmegtagadással és kínszenve­
déssel. minőt másutt sehol, senki fia kedvéért, semminemű ügy­
ben cl nem vállalnának. Hány ifjú, hány hajadon járta el már 
ilyenkor a halál tám-zát !

íme mily veszélyesek a lábak!
Azért hát ügyeljünk lábainkra; nem csak a magunkéira, 

hanem fiaink, leányaink lábaira is.
„Ójadd lábaidat a mezítelenségtől“ (Jetem. 9,95.); ,.Is- 

ton igéje lcgven lábaid szüvétneke“ (118. zsolt. 105. v. i. „sarut 
vonván lábaidra a békescgevangeliumánakkészületével"(Építés, 
ti, 15.). „Ha pedig lábad megbotránkoztat téged, vágd cl azt: 
jobb neked sántán az örök életre bemenned, hogysem két labad 
levéti, a gehenna megoithatatlan tiizébe vettetned“ (Jézus, Márk 
9, 41.).

De ne csak lábainkra ügyeljünk, hanem többi tagjainkra 
is ; litert miként mondám, egyikre ez, a másikra az. hozhat ve­
szélyt. Kivált a farsang idején ügyeljünk tagjainkra, midőn kéz, 
láb, szem, fii!, minden, még a szív is szokatlanabb mozgásba jő, 
ingereltetik. Úgy mulassunk, úgy vigadjunk, hogy valamikép 
ideiglenes, vagy örökké tartandó kárát ne valljuk mulatsá­
gunknak.

Evvel a kis farsangra-valóval akartam szolgálni.
S z u t o r 0 á s p á r, 

templomgondnok és egyházfi.

Az én nefelejtseim.
(Folytatás.

October 2-ka 1858. - Noha otthon voltam Bánhorváton is, 
haza siettem : hogy először emlékezzem misémben a tegnapi 
emlékezetes események ajtatos eszközéről. . ■ ■ Azután helyet 
néztem a templomban a régi jámbor óhajtásnak, mely mar félig 
valósuló Mária-képszobor. Isten, ki hatalmas a kövekből is tá­
masztani Ábrahámfiakat, ha Bánhorváton támasztott özvegy 
Eke Józsefnél, ki ily czélból 800 forintot tett le tökéül az Isten 
kezébe, hogy nyolez boldogsággal kamatozzon : úgy itt is tog 
az égi működő kéz filléreket sukasitatii. Kijővén a templomból, 
a távolba áldást küldtem Gyöngyi Imre barátom után ; mert 
eszembe jutott, hogy ö is áldást hagyott nálam Most egyetlen 
óhajtásom a szent örökséget, mely sáfárkodásomra bízatott, lel- 
kismerctes kegyelettel kiosztani. Első gondom imádságomban 
is kegyelmes érsek atyánkat fiúi alázatos hódolattal megtisz­
telni a legszebb darab ereklyetárral, minthogy ő a magvar egy­
háznak egyik legtiszteltebb élő szent reliquiája. Megemlékezem 
c tőmegye egyik legnépszerűbb főuráról is, kitől tanultam, hogy 
a tudomány' feje a hit: K o v á 1 c s i k József, kanonok s papnö­
veldéi igazgató ur, tudom, még növendékeit figyelmeztetni is 
fogja a történetre, mely némikép a casuistiea körébe is vág. 
Megemlékezem Eger két rendbeli apácza-fejedelem-asszonyai- 
ról; hiszen ezeknek úgy sincsen egyébben örömük, mintha e

világnak meghalva, a másvilági szentek maradványainak szen­
telhetnek tiszteletet. Megemlékezem különösen kerületi paptár­
saimról. s egyéb bensőbb barátimról. Ide tartozik legbeljebb 
Mindszenti Gedeon, kinek fényes költői lelke annyi dicsőí­
tett szent ereklyét nyújtott már egyházi verseiben, hogy szinte 
általa megnyitottnak nevezhetni az uj iskolát, mely tanít arra, 
hogv mikép lehet a szív oltár és lant. Az ü költészetének an­
gyalszárnyai vannak, ezekkel szárnyalja túl a földi költőket. 
Vagy mint máskor mondám, keleti virág ö, mely a diesöülés 
Tábor-hegyén szabadon terem. Két csillaga van neki: egy'ház 
és haza. s dalára imádságában mind a kettő összeragyog. . . .
No de majd lesz még alkalmunk szólni bővebben is Mindszenti 
költészetéről. Most csak azért szóltam egyet-kettőt, mert e név 
mellett nem tudok szótlanul elmenni. Lesz alkalmunk eszméin­
ket közölni :t költészet hivatásáról, s a hivatott költőkről.

October 3-ka. Az igazság trónjába is fölvittem szivem 
tbecájában a szent ereklyéket, s úgy belehevültem a beszédbe, 
mintha a vértanuk sírján kellett volna csatáznom a sirrablók- 
kal. Soha áklottabbnak nem éreztem magamat, mint most.

October 4-ke. Isteni szolgálat után útra kelteni az al­
földre: hanem biz én még ma csak a felföldön maradtam, egyik 
utitársam G u b k a y Béla, a szikla-jellem s szép szónoklat nagy­
mestere Pétervásárán járt ügyes bajos dolgaiban, és csak másnap 

October 5-kén jött haza Baiatony ha. Nem győzte dicsérni 
a pétervásári templomot: nem csak a Paluczoniának, liánéin .íz 
eerit kivéve, az egri fömegyének sincsen ennél arányi ig szebb.

I gazdagabb parochialis temploma. Ezen gyönyörű templomban 
mondott nem rég uj - misét az igen derék palóez, F i c z e r e Jó­
zsef. Áldozati kelyíiére a papi méltóság arany rózsáiból Mind­
szenti fűzött páratlan szépségű szellemi koszorút. Maga m. gr.
K e g 1 e v i c h Gyula szép magyar főúri családjával egészen 
odaadó figyelemmel hallgatta az ékes-szólás ezen il.iu költői üs­
tökösét. — Még e napon Egerbe mentünk, s télvigan szüreteltünk 
este a Foglár intézeti szőlőben Mindszentivel, ki harmadik uti- 
társunk lett. ... A szüret, ha szüret volna, jobban rüpitgetné a 
röppentyűket az üstökös felé; de lilába, gazdánk, Ihász t-á- 
bor. a jeles írói tekintély magyar szívessége sem képes kedv- 
sziirctet csinálni ott. a hol legtöbb tökéről kamat tejében szüre­
telik a nagy semmit. A vallásos intézet növendékei azért csak 
éltetnek bennünket, pedig magok is alig élnek az Isten adták; 
h.t fömegyénk atyja száz köböinyi élettel nem élteti őket, most 
itt nem éljeneznek. Mert a szőlő volna a szántóföldjük; de most 
nem csinálunk a borból kenyeret.

0 c f. ll-a. Jókor indultunk; a makiári kapu helyén, hol 
egykor Telekesy püspök fogadta Rákóezyt, eszembe jutott egy 
pár versszak :

Hős Eger előtt egy fejedelmi hős áll,
Országvágó kardját tiszteletre hajtja. . .
És az üdvözölt ősz, ezen élő kőszál,
Mint kereszttel áldó bit-cherub fogadja.

„Állj meg — szól ez — honnagy, hit fia, vagy ura!
Ujhittt hitvészszel háborogsz-e ide ?
Úgy akasztass itt fel mindjárt e kapura. . .
Menjen cl alattam, a kinek nincs hite! stb.“

Különben ezen néhai városkapuból látni a délibábos alföld 
kapuját is. Mentünk Kistállyán keresztül, s az iró-biró elszárma­
zott szellemével találkoztunk. Itt lakik dr. Marán, ki először irt 
magyar mathesist; talán azért tudja úgy kiszámítani az egyházi 
épületek újítását is, talán az uj iskola számtanból lesz építve, 
olyanformán mint a dédesi torony versből ? . . Menjünk tovább, 
itt a csinos andornaki angolkertes, Moesáry-féle kastély. Egyik 
Mocsárynak a szive magyarkertes kastély: a másiknak pedig a 
szive jótékony intézetek pénztára. . . Makiár mellett elhajtva 
Puszta-Szikszóra jutottunk, és pusztának nem találtuk , mert itt 
van Eger nagy lelke, nm. Kis-Apponyi Bartakovies Béla 
érsek ö exccllentiája. Beszélgettünk arról, hogy ha találkoznánk 
a kegyelmes atyával, mily atyai gyöngéd szeretettel kérdezné : 
hát hol jártok? jertek be, nézzétek meg az én egyszerű nyári 
lakomat; nézzétek meg a kertet, s benne a kis kápolnát. Azután 
kifáradhatlanul kérdezősködve, atyai áldásává! tovább bocsátana 
bennünket utunkra. Délre Erdő-Telken voltunk ; és ép ina egy 
tuezat éve, hogy itt kezdtem, mint öukénytes lelkipásztori figyelő
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dít szinte kinyílik az ember kebele!" 
(iám én - de üresen marad!' .Igazs 
most v ti leit folvt a beszéd, mi:

működni. Most szokás szerint egy pár csodafelet is kellene fel­
hoznom; de legyen egyetlen csoda: a hallgatás. . . Másként igen 
ió nép ez, méltó hogy oly jeles lelkipásztora legyen, mint \ v- 
sieh Frigves. Itt több oldalrúli szives latásnak is örvenelliet- 
tünk ; én V. . . űrtől a jófogásu Sz. . .el Felső-Telekre is átsé­
táltam, hol alkalmam nyílt szomorúakat vigasztalni. . . l'.s kit 
ne vigasztalna meg szonioruságáhan ezen örök gondolat: Isten . 
Mással nem is sokra megyünk, hanem egyedül Isten az, ki az 
öröm tavaszországát kinyitja ott is, hol a remény gyászra' utalón 
fekszik. . . Innen dvhűnytengerben s tengerhonmkban mentünk 
a vesszösi csárda mellett a szent-andrási pusztán keresztül 
Jász-Apátiba. Minél közelebb voltam e helyhez, annál szorul­
tabbnak éreztem a szivemet; pedig épen ellenkezőleg ki kellett 
volna a nyílt rúnán nyílnia. Az erdők rengetegeiben a tat is át­
öleli az ember, mint barátját; de itt nem ölelhet egyebet a pusz­
taságnál. Tavai Mindszentivel a kiesnél kiesi) hámori völgyön 
utaztunk t Borsodban f, s az ut szüntelen változó, rendkívül testűi, 
költői szépsége annyira kiragadt magunkból, hogy majd ki ug­
ráltunk minduntalan a kocsiból. Mégis mikor szóhoz tudtunk 
jönni, M. azt az észrevételt tette : „jobb az allöldön járni, mert 

' ' ' ' ,Igen i< kinyílik — mon- 
g,“ — szólt ö akkoron. Es 

e ti leit folvt a beszéd, míg Apátinak íelenms kettős tornya 
alá jutottunk: mint mezfelendett galambok szállták gondolataim 
a szép szentegyházra, és mé-iis nyugtalan vagyok; ki tudja nem 
valami clöérzct-e ez? Apátiból iogy a vendégszeretet, minket 
ugyan szívesen fogadtak a fogadóban; de valaha a község házá­
nál a kapu mindig nyitva állt, s a vendégszeretet kiabált, még 
becsületből tovább i> szállították a becsületes utast. Mórit mar 
nincsen a szívnek szája, most már a pénz beszél. Dicsekedhe­
tünk azonban a jó magyar estelivel, mit a nemolv-délyii genialis 
zctekültö, Pcescnyá. szky szép neje készített. Oly jól 
esett, mintha csak a „Oalgóezi em!ék"-eí hallottuk volna mé­
diumok által játszatni. Igen, mert e gyönyörű zenedarab itt ná­
lunk, a Sajó partján született a szerző ittmulatásakor; s most 
épen öt nem találhattuk ide haza. Node ott hagytuk magunkat 
az ö számára egy visitkártván. Azután elmélkcdt1 ide ama bol­
dog időkről, midőn a jász úri banda a szép felföldön oly lélck- 
ragatTn működött. Most már e csupa tiizkeblii zeneművész-tár­
saság őszintéiben van : P i r k 1 c r beteges, letette vonóját és 
tollat. Adja Isten, hogy mind a kettői kétszeres erővel újra hd- 
vehesse ! Tót h István elszármazott Jákólialmáról a pusztára ; 
itt már, mint pusztában kiáltó szó fog elhangzani a virluoz he­
gedi: szó, legföljebb estéi.kint a holdvilágnál szent Dáviddal fog 
hegedülni. Tóth Jósa pedig f gy bőgő helyett szazat is bögcilict. 
Igaz, hogy ez a száz nem szól oly felségesen, mint az az egy; 
de a százban kenyér van. az egyben pedig bűbájos hang: mi 
csak akkor méltó önmagára, ha megaranyozza a gordonkát, s 
t.-le biivöii-liájolja érdemcsillaggal. Illában, ebbe is mehet a té­
ny e-' pengő jutalom, mint a czigány brugőjába a garas. Node a 
jákóhalmi tanítóval találkozunk még tán személyesen is. Most 
pedig jó éjszakát. Imádkozzunk őzen istenfélő városban, hogy a 
félteknek megtérjenek. Sóhajtsunk fel e város nyolczezernyi la­
kóival az itteni szigorú életű, fogy katlan buzgalma leik,pász­
torért, a gyöngélkedő apát űrért! (Folyt, köveik.!

11 e n ő t v Soma.

ix&tholikua hitélet.
Győr, felír. 7-én. Szóljunk egyröl-másról. Miután a me­

gyés püspök nr ö méltóságának, mint a lelkek föpásztorának be- 
leegy eztével Novak t erem z. győri kanonok és prépost ur ő 
nagysága. ki a szűkölködtök könycseppeit gyakran fölszik­
kasztja a részvét melegével, és a szegényebb tanulók nemes- 
keblű barátja, lemondott a belvárosi plébániáról: a község- 
tanács a belváros-plc-bánosi díszes hivatalra nagyságos Z e r- 
p á k János győri kanonok és serninariumi volt igazgató urat, 
kiben az őszinte akarat s el nem lankadó buzgalom szelíd nyá­
jassággal párosult, választtotta meg. — Az uj évi tisztelkeclcs- 
í.ek kegyes adakozással történt megváltásából begyült a sze­
gény betegek háza tömegének gyarapítására 2 7 Iá Irt 20 kr.

ausztriai értékben. A kebelbéli kereskedő-segédek beteg ápol- 
dája javára rendezett tánczvigalom 4< M > írttal gyárapitá a ne- » 
vezett intézet pénztárát. A hely beli pinezérek egylete kórházá­
nak javára rendezett tánczvigalom tiszta jövedelme 140 frt. 3ti kr. 
— Győrött megjelent a szent-mártoni főapátság Né v k ön y ve 
ISőtore, melvliöl azt olvastuk ki, hogy a rendtagok száma 
li’.S; közlilök 74 en mint tanárok működnek, még pedig hár- 
man’a pesti egyetemnél, a többiek a pannonhegyi növelőében, 
az esztergomi. győri és soproni nagy-, a komáromi, kőszegi és 
pápai kisgvmuasiunilian; lelkipásztorkodással 2ii-an foglalkoz­
nak ; a növendékek száma 33. A rendtagok közöl a legköze­
lebb múlt évben hárman — a jó ur Istennek nagy kegyelméből 
—- megtartották „arany-miséjüket," névszerinti Fenix Far­
kas Sz a h ó Dávid és Szeder Fábián, ismeret- és tapasztala­
tukban gazdag, érdemekkel koszoruzott áldozárok. A főapát­
ság- . a bakonvliéii, tihanyi, dömölki apátságban az összes né­
pesség 21.1,222 leiekből álf; közülük 23,7-4 katholikus ; az elemi 
iskolások száma ->2'J4.

Láttuk, még pedig gyönyörködve nézdegéltünk a váro­
sunkban működő (11 o b o e s n i g íestész jeles ecsetének leg- 
újabb szép müvét, mely szent László magyar királyt ábrázolja 
lóháton, midőn vesszejével ti k iszirtre csap, s a rideg kőtü- 
nieguek szikla keble megreped, és belőle kristálytisztán gazdag 
forrásvíz rolnin. 1! mi,vet l-ippai és 1. a n g e r e r urak rende­
lek meg a gyirmótlii templom főoltárképetil, szép rámástul 
együtt száz ezüst írtba kerül. Mondhatjuk, hogy az említett fes­
tesz elég jutányos árért szokott dolgozni. A jóslás, varázslás, 
kuruzsolás, mint a pogány vallás maradványai, szigorúan tilt- 
vák: azonban itt-ott még napjainkban is merülnek fői a kuru- 
zsolásnak nvontai. Egy ilyen szerencsétlen példát, mely a tő­
lünk csak léi órára fekvő Abda helységben adta magát elő, 
szabad legyen e helyütt fölemlíteni a -Győri Közlöny" után. „Egy 
ottani paraszt asszonynak ló éves leány a bör-kiitegben szen­
vedvén, szomszédjától azon tanácsot nyerte, hogy előbb bizo­
ny, s. általuk készítendő kenőrsesel bekenvén . ölet jól befutóit 
sütő kemenezvbe tegve, és bájából kigy ogyuland. Az anya en­
ged a tanácsnak: elkészíti a kenőcsöt, vele a szerencsétlen be­
teget bekeni, és szoiuszéiinéja segítségével, annak rimánkoda- 
sai daezára is. a kemenezvbe dugja , és hogy onnan ki ne jö­
hessen . még miiidket cn neki támaszkodtak a kemenezeajtó- 
nak. várva a műtét eredményét. A leány csakhamar kezdett 
csendesedni, mig nem egészen elhallgatott; mire a szomszed- 
asszoiiv mondd : no, most már daléit, most fog használni a szer. 
kinyitják a kemenezét, s az anya szömyiiküdve és borzadva 
pillantja meg leányának összeégett testét; a szerencsétlen meg­
halt!" F gyászos esetből is eléggé kitűnik, mily helytelenül, s az 
anvaszentegeliáz szellemétől eltéröleg csvlckesznck mindazok, 
kik a veszélyek között segélyt az emberi dőreség által kitalált 
> ajánlott eszközökben keresnek. 1 . A.

Felsö-Thur. február 5-én 1>5‘J. Igen tisztelt szerkesztő 
ur! Mielőtt egy. a drégelyi esperességi kerületbe kebelzctt Al- 
» • -llakom-zai any aegy házban múlt hú 23-án , u. m. vizkereszt 
utáni 3-dik vasárnapon lefolyt, nem annyira nagyszerűsége, 
mint ritkasága miatt inai időben nevezetes ünnepélyről tudósí­
tanám e nagyból síi lapok tisztelt olvasóit: késztetve érzem ma­
gamat mindenekelőtt nyíltan az okot is bevallani, mely enge- 
niet e sorok közlésére sarkalt.

Midőn az Isten dicsőségére, anyaszentegyházunk kiér­
demlőit magasztalaidra s öregbítésére, mások buzdítására s 
lelki épülésére a sz. bit íakadazó s megérett terményeit, ;i kii- 
lőnbfélc jótékonyságokat . áldozatokat. alamizsnákat, ha fillé­
rek is, maga idejében és helyén hirdetjük, dicsérjük, magasz­
taljuk : úgy hiszem . koránsem ütközünk >z. hitünk elvei- s tör­
vényeibe; sőt talán kötelességet teljesítünk magunk , de főleg 
azok irány ában, kik erényeikkel s jó tetteikkel épen nem akar­
nak ugyan fényleni, kérkedni; de épen azért a világ látván 
istenes, jó cselekedeteiket, diesőitsék az Istent, ki mennyek­
ben van. A sz. irás szövegében nem egy szó, vagy tény fordul 
elő, mely véleményem mellett megdönthetien bizonyítványul 
szolgál. Hogy többet ne idézzek, tartsuk szem előtt a bethániai 
jámbor asszonynak kenetét, melyet a poklos »Simon házában 
Jézus szentséges fejére kiöntött, és juttassuk eszünkbe Jézus 
eme emlékezetességeit: Bizony mondom nektek , valahol hir-



(tettetni fog ez evangélium az egész földön . ennek cselekedete 
is beszéltetni fog az ö emlékezetére (Máté 2í>, 1-1. . E mel­
lett még az is Írva van, hogy nem reptethetik el a hegyen épí­
tett város; gyertyát is nem azért gyújtanak, hogy véka alá. ha­
nem a gvertyatartóra tegyék, hogy világoskodjék mindeneknek, 
a kik a házban vaunak (Máté 5, 14—15). De talán nem is az 
ellen vau a kifogás, hogy' nagyszerű s jelentékeny események, 
tények s áldozatok jutnak a tudósítások rovatába ; hanem bántja 
talán egy némelyikét az, ha olvassa: p. o. N. N. szegény öz­
vegy csináltatott két szép-vánkost; N. N. földmiveiő ajándé­
kozott egy nj casulát stb. De kérdem, mi van ezekben megve­
tendő? és miért nem férhetne meg a gazdag és szegény számára 
szánt lapban N. N. gazdag jámbor mellett, ki ezereket ád, a 
jámbor szegény özvegy az ö két vánkosával"? — Vagy nem 
tudjuk-e, hogy a jámbor, de szegény ember olvasván, vagy hall­
ván a nagyobb becsli és értékű adományokat, fogja talán azo­
kat csodálni, sőt magasztalni is. de utánozni soha; mert reá 
nézve az uiánozhatlan példa. Ellenben hallván s látván, hogy 
hozzá hasonló jóakarata szegény mit tehet és tesz, vonzó pél­
dára talál, s azt, ha telik, követi is. ha ma nem, holnap. Végre 
itt igen jó lesz megjegyezni, hogy a lelkiekben a morzsa sem 
meg-, annál kevésbbé elvetendő ; hanem inkább fölszedendő, 
hogy el ne veszszen. Eme morzsákból szedtem föl én is egyet, 
és küldöm a tisztelt szerkesztőségnek azon kérelemmel, hogy 
ha méltónak találja . tegye cl, vagyis inkább vegye fel becses 
lapjába, hogy el ne veszszen. Felszedtem pedig és küldöm 
azért, mivel tartok attól, hogy a soraim bevezetésében említett 
ünnepélynek buzgó, úgy szólván, szerzője és vezetője ismeretes 
szerénységből, megelégedve a magának és jelenvoltaknak szer­
zett lelki tiszta örömmel, nem fogja küzleni.

Az ünnepély tárgya vala : négy pár házasfeleknek úgyne­
vezett a r a n y m e u y e g z ö j e. Ezek közöl M o j z es Simonnak 
Újhelyi Évával! egybekelésének ideje esik 1803. nov. 23-ra., 
Orsin János és S i ni ko v Ilonáé 1803. nov. "21-re., S uska 
András s K o z in a n Annáé 1803. nov. 21-re, végre Bátov- 
s z k y György és F e r k o Zsófiáé 1790-ik évi nov. 20 ra. E 
számokból kiviláglik, hogy a négy pár közöl a legifjabb pár is 
jóval túlélte a házas életnek 50-dik évét; a legöregebb pedig 
Isten jóvoltából a házassági életnek szinte (>3-ik évét. E szá­
mokat tekintve, méltán mondhatnék, hogy ezen aranymenyeg 
zöknek ünnepélye csakugyan post fosta történt. De nincs 
okunk azon megütközni. Mert ha szabad legalább sejditöleg az 
Isten titokteljes végzeteinek könyvéből valamit kiolvasni: épen 
c halasztásban találom tanúságát azon mennyei kegyelemnek, 
melylyel Isten ősz. felsége nem csak a nevezett boldog házasfe­
leknek engedte meg, hogy az aranymenyegzö megüuepelhetésére 
szükségelt ötven év cyclusát megérhessék; hanem azt is, hogy 
ama későbbi napokra fentartott ünnepet annál nagyobb öröm­
mel ülhessék és szentelhessék meg. — Mert sokkal magasabb 
fokra kellé emelkednie szivekben a hála és öröm sz- érzetének, 
undüu az Ur sz. oltára zsámolyánál letérdelve mondhatták: 
„Életnek ura és Istene! végtelen jóvoltodból eme sz. helyen kö­
tött szövetségünknek nem 5n-ik évfordulata ez. hanem több, 
jóval több. Oh irgalommak és kegyelemnek Istene !u Es bizonya­
ra ama peresben , midőn a szeplőtelen áldozat kezdeténél el­
mondd az Ur szolgája: „Introibo ad altaredei“ - -bemegyekaz 
Ur oltárához,— annál nagyobb örömmel felelhették az áldottak : 
„Az Istenhez, ki megvigasztalta nem csak ifjúságunkat, hanem 
öregségünket is.“ De kegyelem vala ezen elhalasztás a közked- 
vességti lelkipásztorra, ut. SzakmáryNép. János urra nézve 
is, kinek őrködő pásztori szeme a rejlő kincset föltaláld és hit 
sáfárként a gondosan rendezett Unepélylyel azt az asztalra tévé, ^ 
hogy az Urnák kamatostól bemutassa, és jutalomul nyerhesse | 
azou örömet, melyről Írva vau: „És örömötöktől senki sem 
fog meg foszthatni benneteket“ (sz. János lti, 22.). Nem csak 
szemre, hanem szívre is ható jelenet volt, midőn az öszbe-borult 
aggastyánok mindegyike az öregségnek tisztes , és kereszttel 
díszített jelvényét kezébe vive, a lelkipásztor vezérlete alatt 
párosán vouulának Isten házába, melynek sekrestyéjéből égő 
gyertyákat tartva kezeikben járulának az oltárhoz, mely előtt 
a hálaének elzengése után a szentséggel megáldanak. Mi hogy 
annál emlékezetesebb és foganatosabb legyen, azonnal az ál­
dás után meg is áldoztak. Mindezeknek hatását a könyek hirdet­

ték, melyek a- szemekből hulltak, s szívből fakadtak azon meg­
ható beszédre, mely következett. A szivben-iélekben megújult, 
megvigasztalt öregek megujiták egykori sz. fogadásaikat, meg- 
szentesittetvén ezek a szent béke csókja által, melylyel őket 
egyenkint a liü pásztor megdicsőité.— És hogy e napnak emléke 
annál maradandóbb legyen, a jó lelkipásztor által az arauy- 
menvegzösök a légszívólycsehb barátság, és szeretet fűsze­
rezte ebéddel megvendégcltettek. — Mindaz, mit e napon a szem 
látott, s a fül hallott, annak biztos zálogául szolgálhat, hogy vala­
mint egy részről a buzgó lelkipásztor ez ünnepélyről, melynek 
ö, úgy szólván, szerzője s éltetője vala, élte minden napjaiban 
legédesb élvezettel fog megemlékezni: úgyszintén ez örömiin- 
nepnek Isten-kegyelte aggfiai és leányai öröm- s bálatelt szív­
vel mondhatták a jámbor, igaz Simeonnal: ..Most bocsátódéi 
Uram szolgádat igéd szerint békeségben, mert látták szemeim 
i tőled küldött Üdvözítőt (Lukács 2. 29 — 30).

Meze y József, felsö-thuri plébános.

Különfélék.
— Esztergom, febr. 13. A basilika nagy harangjának 

komoly szava a sz. helyre inte mai napon bennünket, hol fóma- 
gasságu bíbor nők atyánk a katholika egyház egyik leg- 
iiunepélyesb s legnagyobb fontosságú szertartását, a püspök- 
szentelést vala végzendő. O eminentiája 9 órakor díszkocsijában 
érkezett meg a fölszentelendő püspökkel, — méltóságos és tötisz- 
telendö Haas Mihály, prépost és cs. k. tanácsos, most már 
szathmári megyés püspök tirral. A magas vendégek a basilika 
nagy ajtajánál az összes papság által fogadtatva, ünnepélyes 
menetben vezettettek a főoltárhoz: a felszentelendő eltoglaiá a 
számára kijelölt helyet, s az isteni szolgálat megkezdődött. A 
szentelés mise-közben történt. Nem szándokom a szertartás ré­
szeit leírni, mert annak megható jeleneteit úgy sem volna képes 
gyenge toliam híven rajzolni. — Ezután ngos Tan dle r József, 
a budapesti helytartósági osztály iskola-iigyekbeni tanácsnoka 
számos érdemei elismeréséül a pápai Krisztus-rend keresztjét 
vévé ö eminentiája kezeiből; tanúi valának a pesti polgármes­
ter, és Seitovszk y Márton, Krisztusrend vitéze. A kettős ün­
nepélyre összescreglett igen nagyszámú kivek közt jelenvoltak 
még: P é c h y Ferencz megyefönök, cs. k. kamarás, uiélt. V e 11- 
1 e r Antal euitusministeriumi tanácsos, ft. G r y n a e u s Alajos 
szathmári ez. kanonok s egyetemi tanár. Buda és Szatlimár vá­
rosok polgármesterei, több kitűnő tanfértiu, s tanintézet-igazgató, 
Esztergommegye hivatali kara, ft. S z á n t ó f y Antal pesti bel­
városi plébános, stb. Mise végeztével az újonnan tőiként püs­
pök ö méltósága megálda bennünket; mi viszont hó imát kül­
dőnk az ég Urához, esedezve : miszerint ö méltósága áldásos 
életet hosszúra nyújtsa, s a hívek lelki javán minél tovább mun- 
kálkodhassék! K. Zs. növendékpap.

— Zirczen folyó hó 10-kén igtattatott be veszprémi 
püspök ö excellentiája által nagyságos és ft. K e z u t s e k Antal 
ur, a hold. Szűzről ezimezett zirczi, pilisi és pásztói egyesült 
apátságuk Apátja, fényes méltóságába. A mintegy két­
százra menő, minden rangú és rendű egyházi s világi vendégek 
koszorúját székes-fehérvári püspök ö méltósága is jelenlétével 
diszesiteni kegyeskedett. Az érdemekben dús szerzet tagjai 
tini tiszteletük, őszinte ragaszkodásuk s forró szeretetük jeleit! 
bárom rendbeli magyar versezettel, úgymint a zirczi monostor, 
az egri és székes-fehérvári társházak részéről, örökiték meg uj 
Kendfönökük székfoglalási örömünnepélyének emlékét. Arasz- 
sza Isten a közszeretetü A p á t ur ő nagyságára szent kegyelmét, 
s engedje,hogy hosszú évekre terjedendő bölcs kormánya áldásos 
legyen az egyházra, a honra és szerzetére nézve! —

—Éledjen és terjedjen a tanintézetekre 
való hálás és kegyeletes visszaemlékezés!— 
Amiskolezi rom. kath. algymnasium egy a maga uemeben neve­
zetes pártfogásnak örvend, miről a ft. szerkesztő urat azon ké­
réssel bátorkodom értesíteni, hogy soraimnak közlése által a 
tanintézetek iránti kegyelet és hála élesztőse- és terjesztésére 
hatni szíveskedjék. 1858-ki martins első napján érkezett nt. 

j Vár boly i Barnabás, nyugalomban levő tanárhozSlavoniából
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Cgy ievél melyben lek. Moth Endre ur a miskolczi tanintézet­
ben egykoron élvezett pártfogást és tanítást meleg érzettel em­
legetvén. a tiibbek közt így ir : „Eddig elvezett s ezután élve­
zendő boldogságom, szerencsém talpkövét csupán és egyedül 
örökre elfelejthetlen, szeretve tisztelt érdemes tisztelendő atya- 
ságod tette le." Levelének folyamán az érintett intézetről való 
további gondoskodását ekkép tolmácsolja : „Mivel én, mint 
szendroi ti, azon tanodában tettem és szereztem meg boldogsá­
gom alapját, kötelességemnek ismerem, könyvtáramat a miskol- 
ezi tanodának tiszta szívből ajánlani.“ — Továbbá : „Pénzbeli ! 
rendelménveimet azon összegről, melyet idővel ezen tanodának, j 
üdvös ezélokra fölhasználandót, hagyni szándékom, a jövendő 
fogja meghatározni.“ — Az említett könyvtár, melyben lek. 
Moth Endre urnák saját nyomtatott munkái is benfoglaltatnak, 
több mint 600, nagyrészt csiuoskötetii példányból áll; mely gyűj­
temény múlt évi novemberhó napjaiban, három ládában elhe­
lyezve, valóban megérkezett.

A nagy lel ktileg megajánlott pénzbeli segélyezést a tanári 
kar, a nemes tény üdvöskatásn horderejét teljesen Pillogván, 
nem csak a szegényebb tanulók, de a szűkölködő szülök nevé­
ben is hálás köszönettel veendi. — Adományozásával az ifjúság 
nemeslelkii barátja, ezen, minden pártfogást nélkülözni kényte­
len tanulóságnál gyakran fölmerülő s csaknem iegyözlietlen 
nehézségeket küzdend le. — Nem ritka tünemény, hogy közép- 
osztályú szűkölködő szülök, kiknek száma légió, képtelenek lé­
vén reménvteljes gyermekeiket is nélkülözhetetlen tanszükség­
letekkel ellátni, — ámbátor a magas kormány kitünöbb sze­
gény tanulókat a tanpénz letizetése terhétől fölmenteni kegyes­
kedett kebelrázó jelenetek közt válnak meg a kesergő tanu­
lók az intézettől. Üdvözlöm azért önt. derék férfiú! mint ezen 
intézetnek páratlan, s ö Felsége, legkegyelmesebb apostoli 
Urunk után egyedüli Maeeenasát, ki ámbátor más koronaor­
szágban honol, mégis a kies Sajó-völgyről, s ebben születése 
helyéről meg nem felejtkezett. Nem mondom ezzel, hogy intéze­
tünkből egy század óta kikelt tanonczaiuk mindegyike elfeledte 
volna a gyöntréd ápolást, melyben tanuló-korában részesült, 
nem — azt nem állítom. Évezredre szóló emlékek tanúsítják itt 
a nagv férfiak hálás megemlékezését. Olt díszük a
szűz Anya templomában a nagyszerű főoltár, melyet a bol­
dog emlékű pécsi püspök, báró S z e p e s y lguáez, a 
kolostor iránti kegyeletből, melyben mint convictor neveltetett, 
pazarfény ben emeltetett. — A nagy tűzvész által megrongált 
remek oltárkép *) a kegyes főpap kora elhunytál gyászolja 
ugyan ma, ámde még romjaiban is magasztos ; s tán épen igy 
lélekemelő, a mint , boldogságos Szüzet, a feitiinöleg jó alakzatu 
bámuló tanítványok fölött, a magas mennybe angyalok serege 
által emeltetni mutatja. — Hát keleti tornyunk lakója, „G a- 
b o r," melynek kellemes hangja hajnali imára serkenti az álom­
ban szendergőt, nyugtató reményt önt a szorongó kebelbe, bus- 
komolyan keserg a gyászravatal körül zokogó árvákkal, özve­
gyekkel, — leginkább kinek köszöni léteiét V — Nemde az egy­
kori szende tanuló kegyének, a kinek nevét is viseli, lt. Markus- 
és Batizfalvi Mári ássy Gábor ur ö nagyságánakV Mind­
ezek élő tanúi az egykoron üdvteljesen, haszonnal leélt iskolai 
korszakoknak.

Végre szivem forró óhaja ez : adjon a mennyei gondvise­
lés minden tanintézetünknek e drága hazában egy M o t h En­
drét ! — A gymnasiumi igazgatóság.

— „Hazán k“ tisztelt olvasóihoz. A programúi tartalmához 
képest az év végével szerencsénk volt e folyóirat utolsó füzetét 
a tisztelt előfizetők kezébe szolgáltatni, mely füzettel egyszer­
smind az első évfolyam be vau fejezve. A vállalatnak egy évi 
eredménye tehát a tisztelt közönség előtt fekszik , s habár an­
nak szellemi és erkölcsi értéke felett ítéletet mondani nem a 
kiadót és szerkesztőt illeti, mégis tudva azt, hogy e gyűjtemény 
közérdekű s válogatott tartalmának kiállításában az irodalom 
kitünöbb emberei dolgoznak közre, szerénytelenségünk nélkül 
merjük hinni, hogy a nemzeti történelem s önismeret barátinak j 
kedves szolgálatot tettünk, mely annál nagyobb méltánylást ér-

* Főoltárképünk Balkay hazánkfia remek ecsetének müve.— 
Az 1843-ki nagy tűz alkalmával a minorita-szentegyház e kincsét a 1 
kolostor mostani elöljárója, nt. D r o e z t Dezső életveszély közt menté j 
meg az elbamvadástól.

demel, minthogy a hazafias kiadó, a részvét középszerűsége 
mellett, e vállalat körül jelentékeny veszteséget szenvedett, g 
ennek daezára annak folytatását még egy évig megkísérteni 
hajlandó , remélvén, hogy az üdvös szándék, mely e folyóiratot 
támasztó, további gondos és buzgó szerkesztés folytán, a nem­
zet különböző rétegeiben ezentúl nagyobb pártfogást és elismerést 
nyereud. Ennélfogva a tisztelt kiadó ezennel „Hazánk“ jövő 
évi folyamára ismét előfizetést hirdet, helyben vagy könyvke­
reskedés utján öt, postán hat forintjával pengőben egy egész 
évi folyamra, mely harminezkét ivén Ü tüzelheti log mint 
eddig megjelenni. A füzetek tartalmát ezentúl is a következő 
rovatok képezik : Program m: I. Magyar krónika. Rajzolatok, 
elbeszélések, s emlékezetre méltó dolgok Magyarország törté­
netéből az ősi hagyományok bölcsőjétől kezdve a mai napig. 
11. A hazai történelem oklevéltára, vagyis nagy érdekli okiratok 
és oklevelek közlése, melyek az ország történetére vonatkoz­
nak. 111. Tanulmányok a nemzet mivclödési történetéből. — IV. 
Magyar régiségek. Mi a fényes elökorból a nemzeti történelem 
emlékéül részint feumaradt és megőriztetett, részint koronkint 
fölfedeztetik, az e rovatban jelen és jövő nemzedék kegyeletes 
emlékezetének átadatik V. Magyar Pantheon , vagyis neve­
zetes férfiak életrajzának gyűjteménye, kik éltöket a hazának, 
a haza nagyságának , dicsőségének, és szellemi haladásának 
szentelek. VI. Magyar népélet. A magyarországi népek erkölcsei, 
szokásai és vidéki sajátságai, hii rajzokban az ó- és újkorból. 
— VII. Népköltészet. Minthogy véleményünk szerint a néprege, 
a népmonda, és népdal a legeredetibb s legesalhatlanabh kife­
jezése azon érzelmek- és képzelmeknek , mik a nép szivét és 
képző tehetségét mozgásban hozzák, szives gondossággal fogjuk 
a kedves virágokat gyűjtögetni, melyek e mezőn a népétéiből 
sarjadzanak. Vili. Magyarország természetrajzi nevezetességei. 
E rovatban tisztelt olvasóinkat szakavatott toll által gyönyör­
ködtetni óhajtjuk oly tárgyak ismertetésével. mit hazánk a ter­
mészet három országában, mint sajátságost és nagyérdeküt lel­
ni utat.— IX. A hazai művészet és ipar kincstára. Bármennyire 

i más országok mögött maradt légyen is hazánk e téren , mégis 
több jelentékeny műremek és iparvállalat birtokában van ha­
zánk, miknek ismertetése e lapoknak díszére, sat. közönségnek 
tanulságára szolgál. — X. Mivclödési s jótékonysági országos 
intézetek , azoknak eredete, története, működése és sorsa. — 
XI Történeti mondák, jellemvonások, vázlatok, tény- és ár­
nyékképek a nemzeti életből. XII. A jelenkor mozzanatai. Köz­
érdekű események, tények és éiemények feljegyzése és mél­
tánylása napjaink történetéből. — Pest, dec. 3U. lbuó. P ö- 
r ö k János , szerkesztő.

— A Vizkereszt ünnepe körüli tévnézetek 
helyreigazítása. Hogyan is kezdjem, a mit Írni akarok 'i 

Legjobb lesz talán inadén más bevezetés nélkül egyszerűen, a 
mint a dolog történt, az egészet leírni. Íme tehát!

A ..Vas á r n a p i Újság“ egyik nem-elötízetö olvasója 
múlt januárhó közepe táján esetlegesen velem találkozván, azon 
kérdést intéző hozzám : valljon olvastam-e a nevezett újság f. é. 
2-dik számában levő, s Vizkereszt ünnepére vonatkozó 
ezikket V S azon válaszomra : n c m , s barátságos felhívásomra 

■ elmondó röviden annak tartalmát. Ez elegendő volt arra, hogy 
utána lássak, miként a kérdéses ezikket valahol megkaphassam.

1 Mi csakugyan sikerült is. Ismételve átolvasván azt, olyannak 
i találtam, mely, az egészet tekintve, rövid ugyan, mégis történe- 
1 tiieg sok valótlanságot, s a romai katli. hitre nézve sok sérel­

mest tartalmaz, miket az igazság érdekében szó nélkül nem 
hagyhatok. Ugyanis mindjárt a Vizkereszt ünnepének eredete s 
keletkezése úgy adatik elő, hogy minden igazságszeretö ember­
nek, s júlelkii néni csak katholikus, de bármely felekezetű ke­
resztéin nek is, - mert úgy tudom, hogy a ncm-katbolikus ke­
resztényeknél is megvan ezen ünnep, — meg kell botránkoznia, 
s az írói tudatlanság, vagy roszlelktiség fölött mélyen megszo- 
morodnia.

Az állittatik ugyanis mindjárt az említett ezikk elején, 
hogy „ezt a napot a romaiak Augusztus császár tiszteletére, 
mint ünnepet megülték, később a keresztyének átalakítva, szin­
téti mint ünnepet szentelték meg.“ Vagyis más szavakkal : a 
keresztények (természetesen a katholikusuk, mert még akkor, 
midőn ezen ünnep már a 4-dik században mind a keleti, mind
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a nyugoti, vagyis a görög és latin egyházban megtartatott, a 
világ mitsem tudott prot. keresztény vallásfelekezetről) ezen 
ünnepet (a Vizkereszt ünnepét) a pogány romaiaktól vették át. 
Pedig nem úgy igaz; nem úgy keletkezett a Vizkereszt ünnepe 
a keresztényeknél. Sokkal magasztosabb, sokkal fenségesebb 
keresztényi események évfordulati emléknapja az, semmint a 
pogányoktól kellene, vagy lehetne azt leszármaztatni. Hanem 
vannak emberek, a kik bár meg vannak keresztelve, mégis in­
kább szítanak a pogányokhoz, mint a keresztényekhez. Az ilyen 
emberek minden jót és szépet, a mit a kereszténységben nem 
tagadhatnak, de egyszersmind minden olyast, a mit ök a ke­
resztényi szokásokban és szertartásokban babonaságnak gon­
dolnak és neveznek, a pogányoktól szeretik leszármaztatni; 
mintha a keresztények mindenüket, csak kissé átváltoztatva, 
vagy ndnt K n n h a 1 m i Gábor ur, — ki a szóban levő czikket 
irta, — magát kifejezi, átalakítva, a pogányoktól kölcsö­
nözték volna 1! —

Miután K. G. ur hibásan úgy adja elő a Vizkereszt ünne­
pének keletkezését, mintha azt a keresztények csakugyan a po- 
gúnyoktól vették volna át: legyen szabad nekem a hibát kiiga­
zítanom. Ugyanis a keresztények, legalább a katliolikusok viz- 
kereszti ünnepének semmi köze, semmi összeköttetése nines a 
pogányok állítólagos ünnepével. Mert a keletiek, vagyis görög 
szertartási! keresztények eleinte c napon, t. i. január 6-án Jézus 
testszerinti születésének évfordulati emléknapját is ünnepelték. 
Egyebek közt bizonyos Cassian nevezetű (collat. 10. c. 2.) Írja: 
miként az egyptomi tartomány papjai az Ur kereszteltetésé- 
nck és testszerinti születésének évfordulati emléknapját nem 
kétfelé osztva, hanem egy napon, t. i. Vizkereszt napján ün­
nepük. Arany szájú sz. János pedig, ki 397-dik évben válasz­
tatott el konstantinápolyi püspökké, egyik karácsonnapi 
predikatiójában (Horn. 31. in nat. Dom.) ezeket mondja : 
„Még nincs tizedik éve, hogy ezen nap, t. i. december 25-kc ne­
künk nyilvános ünneppé lönu stb., mivel azelőtt ok Krisztus test- 
szerinti születésének ünnepét január 6-án tartották. A nyngoti, 
vagyis latin szertartásu keresztényeknél pedig január 6-ka kü­
lön ünnep volt a december 25-én tartott ünneptől. Ekkor, vagyis 
december 25-én, mint minden jóravaló keresztény tudja, Jézus 
testszeriuti születésének évfordulati emléknapját ünnepelte, és 
ünnepli a kath. anyaszentegyház, január 6-án pedig Jézus éle­
téből azon három nevezetes eseménynek emlékezetét, melyek az 
ö istenségének ugyanannyi kétségbe-vonhatlan bizonyságai. 
Jelesen : 1-ször, hogy a napkeleti bölcsek a csillag által csodá­
latosan vezéreltetve, a kisded Jézus imádására e napon megje­
lentek; 2-szor, hogy Jézus kér. sz. János által a Jordán vizében 
ugyané napon megkeresztelteték; 3-szor, hogy ugyané napon 
Jézus a kána-galileai menyegzőben részt vevén, ott szentséges 
sziiz anyjának, Máriának közbenjárására a vizet borrá változ­
tatván, legelső csodatétel által mind istenségét bebizonyította, 
mind azt, hogy nem haragszik ö azért, süt kedve szerint is van, 
ha valaki szűz anyjához, Máriához folyamodik, és az által akar 
tőle valamit kinyerni. így keletkezett tehát a keresztényeknél, 
legalább a katliolikusokuál a Vizkereszt ünnepe minden arra 
való tekintet nélkül: megülték-e „ezt a napot a romaiak Au­
gusztus császár tiszteletére, mint ünnepet,“ vagy sem ; a katho- 
likusok Jézus életéből azon iíuént elősorolt három nevezetes 
esemény emlékére már a 4-ik században megtartották. Tehát 
nem a pogány romaiaktól van az átvéve, mint K. G. ur elhitetni 
szeretné. De menjünk tovább a valótlan állítások kiigazításában.

A szóban levő közleményben továbbá szóról szóra ez állit- 
tatik: „A romai egyházban ezen ünnep E p i fan i á n a k, meg­
jelenés ünnepének neveztetik : mert ez nap jelent meg az égen 
a napkeleti bölcseknek, az őket Bethlehembe vezető fényes csil­
lag.“ Ezen állítás ismét valótlan, hibás, 1 szőr azért, mivel a 
január 6-ki ünnep nem azon okból neveztetik E p i p h a n i a, 
megjelenés ünnepének, mintha azon a napon jelent volna meg 
az égen a napkeleti bölcseknek, az őket Bethlehembe vezető fé­
nyes csillag, nem, — hanem mivel e napon Jézus fönebb előso­
rolt háromféle megjelenésének, vagyis istensége bebizonyulásá- 
nak évfordulati emléknapját ünnepeljük, tíz. Ágoston, ki ezelőtt 
körülbelül ezer ötszáz esztendővel élt, és kinek az egyházi dol­
gokban bizony igen terjedelmes és alapos ismeretei voltak, ki 
igen nagy tudományu püspök volt, az általam felhozott okok­

nál fogva nevezi ezen ünnepet Epiphaniának (Ser. 2. de Epiph.), 
nem pedig azon okból, melyet K. G. ur lolemlit. De 2-szor azért 
is valótlan és hibás, K. G. ur fönebb idézett állítása, mert a nap­
keleti bölcseket Bethlehembe vezető csodálatos csillag nem jan. 
6-án jelent meg nekik, mint állittatik, hanem előbb. Némelyek 
sz. Máté evangélistának azon megjegyzése következtében: hogy 
Herödes a két éves, és azon aluli gyermekeket Bethlehcmben, és 
annak környékén mind megöleté (2 r. 16. v.), azon vélemény­
ben vannak, miként a csodálatos csillag Krisztus születése előtt 
két évvel már megjelent a bölcseknek ; mások azt hiszik, hogy 
egy évvel előbb; mások ismét, mint arauyszáju sz. János, 
Euthymius és Theopbylactus, azt tartják, hogy kevéssel előbb 
Krisztus születése előtt; mások végre, — mint sz. Ágoston a 
Vizkeresztrőli 4-ik beszédében — úgy vélekednek, hogy ép azon 
a napon, melyen Krisztus Urunk született (lásd : ..Joan. Mal- 
donati , Societatis Jesu Theologi Commentarii in quatuor 
evangélista». Tom. I. 35. lap. Editio seeunda emendatissima 
Mognntiae, 1853.). S ez látszik legvalószínűbbnek. - De azt 
csak K. G. ur állítja minden történeti alap nélkül, sőt a tör­
ténelemmel homlok-egyenest ellenkezőleg, hogy január 6-án 
jelent volna meg az égen a szóban levő csodálatos csillag. 
Ekkor már Bethlehembe értek a csillag által vezérelt jámbor 
bölcsek. Baronins, a jeles egyházi történetíró 1-sö könyvének 
12-ik lapján Írja, miként ugyanazon napon, t. i. január 
6-án, melyen Krisztus igaz auyaszentegyháza ezen esemény­
nek évfordulati emlék ünnepét meg szokta tartani, érkeztek 
a bölcsek Bethlehembe (lásd : Annales eeciesiastici auciore 
Caesaré Baronio. Tom. I. 12 lap. nr. XXXIV.).

(Vége következik.)
B c n d v J ú /.se í.

Jelentés a „CSALÁDI LAPOK“ folytatását 
illetőleg.

Első, mit alulirtnak e tekintetben nyilvánítania kell. két­
ségkívül a hálás köszönet azon béketiirésért, melyet a r. elö- 
lizetők a II. kötet füzeteinek hosszabb elmaradása melleit is ta­
núsítani szíveskedtek; a második pedig az elmaradásnak in­
dokolása. Amazt, a mélyen érzettel kevés szóval fejezem ki; 
mert ciéggé kifejezni sok szóval sem tudnám. Az utóbbit pedig, 
a „Religio" kath. egyházi folyóirat szerkesztésére utalva, leg­
jobban vélem teljesíthetni. Valóban, bármily szükségesnek tar­
tottam és tartom is a „Családi lapok“ föntartását, s bármily 
előszeretettel viseltetem is irántuk, azt mégis nem lehetett nem 
néznem magasabb rendit kötelességnek, hogy a Szent-István- 
Társulat akaratának, mely e lap szerkesztésével megbízni Ke 
gyeskedett, engedelmeskedjem. A két teendő közt erkölcsileg 
kényszerítve valók azt teljesíteni, mely sürgetőbb volt: jóllehet 
az pár hónap folyta alatt minden időmet igénybe vette Azért bo­
csánatot kérek, ha igen sok, és becses levélre válaszolnom le­
hetetlen volt, és hihetőleg lesz ezután is. Saját személyes érde­
kem, és gyönyörélvezetem áldozatával mondok le a szerencsé­
ről, a legkitűnőbb tehetségekkel közelebbi s gyakoribb érintke­
zésbe jöhetni, midőn ezt teszem: de legyenek az illetők eléggé 
nagylelkiick, fölmenteni alulirtat a válaszolás kötelességétől, s 
meghagyni neki az örömet, hogy becses soraikat ezután is ol­
vashassa, a nélkül, hogv az előbbiekre felelt volna. De, mi a 
„Családi lapok“-at különösen illeti, az elhalasztottat és ma­
radtat helyrehozni, kipótolni nem kevésbbc ismerve tartozásom­
nak, sietek minden t. előfizetőket megnyugtatni az iránt, hogy 
a hátralevő füzeteket is mulhatlanul veendik, mihelyt megkez­
dett uyoniatásuk (melyet, nehogy a nyomdák távolsága is kés­
leltesse a szűkre mért idővel fukarkodni kénytelen szerkesztőt, 
kényteleuittettem a ,Religio‘-val azonegy helyre áttenni) be fog 
fejeztetni.

Voltak számosán, kik a megújítandó előfizetésre felhívást 
be sem várva, már a jelen 1859-ik évfolyamra is bekiildék az 
illető dijt. Igen sajnálom, hogy ez előzékeny bizodalmát nem 
viszonozhatom kivánatuk gyors kielégítésével: miután az ezen 
évre eső III. és IV. kötet nyomatása, mint a dolog természeté­
ből folyik, csak később, a II. nak befejezése után kezdethetik 
meg: mi hosszabb időt kíván Azért kik netalán sokalnák a vá-



li-t

rakozást az 135<»-ik évi előfizetést mindenkor visszavehetik. 
vaev azzal tetszések szerint rendelkezhetnek. Ha azonban nem 
találják a várakozást terhesebbnek, mint magam a kénytelen- 
sétrb'd elhalasztott munkát, úgy nyugodtak lehetnek. Mivel ám­
bátor a II. kötet bevégzése előtt előfizetést hirdetni nem akartam, 
azért a vállalat folytatásáról nem mondtam le, s lemondani ) 
nem is kívánok. Erre egyedül az absolut lehetetlenség togna ; 
kénvszeriteni.

Különben a „Családi lapok '-bói még minden tűzetek kap­
hatók. Helyből elvitetve, az I. kötet ára 2 frt 24 kr. pp. ( vagyis 
ui pénzben 2 frt 52 kr.; postán 3 frt (uj pénzben 3 frt lő kr. i: 
valamint a II. kötetért járó előfizetési összeg is 3 irtot tesz 
pengőben uj pénzben 3 frt 15 kr.). Kelt Pesten, lehr. > én, 18oB.

S o m o g v i Károly, a „Családi lapok™ kiadója,

Szent-István-Társulati ügy.
Társulati uj tagok: tek. C s a c s k o Imre cs. k. tör­

vényszéki tanácsos Pesten: nt. Dobay Elek k. r. hazigaz- 
gato Marmaros-Szigethen; tiszt. Fuehs Bonifáez sz. ben. r. 
pannevendék; tiszt. Homeiszter Rafael sz. ben. r. papne- 
vv:dék: tiszt. Láng Márton papnevendék; ft. M a r k o Albert 
k. r. kormánytanácsos; tiszt Ocskovszky Kázmér sz. ben. 
r. papnevendék.

Esztergomi érseki megyében: t. ez. Bittsan 
.- z k y János postamester Zsolnán : ngos B o t k a Tivadar érd. 
törvényszéki elnök s birtokos Vezekényben; t. ez. ltudav Jó- 
zset tisztartő Zsolnán; tiszt. Herr Ágoston pázmányintézeti 
növendék: nt. Kotesovs zky Alajos káplán Rajeczen; t. ez. 
Kovács Ferenez fötanodai népnevelő Komáromban; nt. Ku­
ra 1 s z k v Márton káplán Nádason; t. ez. Sc klein inger 
Alajos I.-. k. hivatalnok Komáromban; nt. Schwendtner 
Mihály plébános Harsán: nt. Soóky Ignácz érd. plébános ; t. ez. 
Sztruhár József urad. kasznár Léván ; tek. U h 1 a r i k Já­
nos városi főbíró Rajeczen; nt Vas Lajos káplán G. Ljla- 
luban.

Kalocsai érseki megyében: t. ez. B o s n y a k 
József elemi iskolai felügyelő Kulán: Casino Kalocsán ; Casino 
Szabadkán; tiszt. Eigl József papnevendék; elemi tanítok i 
könyvtára Kalocsán; nt. H a e r d 1 e i n Dániel káplán Újvidé­
ken ; tiszt. Jeszeno vies János papnevendék ; nt.Kakonyi 
Béla plébános Baraeskán; t. ez. Kamenszky Ignácz es. k. 
járásidról tollnok: képezdei könyvtár Kalocsán; nt. S a m u e 1 ; 
Ferenez plébános Rigyiezán ; nt. Sörös Imre hely. plébános 
Dunapatajon; t. ez. Szautér József földbirtokos Kalocsán; 
t. ez. Tavaszi Endre urad. számvevő.

Egri érseki megyében: a középpatai egyházkerü­
leti tanítók: aharsánykertiletikántor-tanítói könyvtár; az egri 
vziszterczita-növendékek olvasó társulata; az árokszállási tüelemi 
tanítói kar; az egri kath. gymnasium könyvtára; nt. Be go v- 
csevich László papu. lelkiatya Egerben; t. ez. B o r o v e c z- 
ky Ferenez tisztartő Tyboid-Daróczon; Casino Gyöngyösön; 
tiszt. C s e k ó Gáspár egri papnevendék; t. ez. D e m k o István 
polgár Egerben; t. ez. D e r b a y Géza harsány! jegyző ; t. ez. 
F iez er e János harsányi kánturtamtó; nt. Ficzere József 
várkonyi káplán ; t. ez. G ombos József latorúti tanító; ngos 
üzv. G vsztonyi Alajosné Boczonádon ; tiszt. Gró nay Sán­
dor egri nevendékpap: t ez. H a c k e r Károly tanító Makiá­
ron ; nt. H a e kér Miksa káplán Makiáron ; tiszt. K á 11 a y 
László egri nevendékpap; nt. KI inger János káplán Har­
sányon;!, ez. Kőműves János bogácsi kántortanitó; t. ez. 
Lajtos Antal polgár Egerben ; t. ez. L i p t h ay Sámuel birto­
kos Kazán; t. ez. M i 1 i n k o Lajos közbirtokos V ezekényeu ; 
tiszt. Nemes József papnevendék Egerben ; t. ez. Kovak Ist­
ván haszonbérlő Szent-Istványon; mélt. gr. Péchy Szilárd 
Tyboid-Daróczon; t. ez. Perger János jegyző Novajon ; t. ez. 
Reinprecht János vasárus Egerben ; R ot t e ns t e i n Jó­
zsef IV. gvmn. osztálybeli növendék ; t. ez. S t r o m p t Ferenez 
tanító Mezö-Kövesden; t ez. Szalgháry Ernő közbirtokos 
Vezekényen; t. ez. Szvorényi János zsérezi kántortanitó;

Tallér János ácsmester Hevesen: t. ez. Tóth József tanító 
Jákóhalmán : t. ez. Vass István cserép-várallyai kántortanitó;
V é g h Antal képezdei tanuló Egerben ; t. ez. Z a e h a r Ignácz 
hely. kántortanitó Tordou.

Erdélyi egyházmegyében: főtiszt. Bodnár La­
jos ez. kanonok, esperes és plébános Nagyágon; Bogdánffy 
Lajos "ynm. tanuló Kolozsvárott; t. ez. Böjt h e Máté kántor 
Kolozsvárott: t. ez. Csat ó János földbirtokos; ft Décsey 
Péter gymn. hittanár; t. ez. E pe r j esy László \ erestornyon ;

György Márton lelkész Köröspatakon; 1 n cze Imre 
gymn.tanuíó"; nt. Kapa tán Márton plebánosSzepsi-Sz.-Györ- 
gvön; tek. Ko vá es István nyug. őrnagy u. o.; nt. Medan 
János g. e. lelkész Magarán ; t. ez. N i c s k y Antal piisp. Írnok; 
mólt. b. Räuber Károly nyug.ezredesSzentivánban ; nt. IV e- 
b e r Béla plébános Nagy-Szebenben.

Kassai egyházmegyében: tek. Berthóty Kor­
nél birtokos Bertbóton ; tiszt. H ugo Károly papnevendék .Já­
szón : t. ez. K e c k István tollnok ; t. ez. Keczer Sándor ház­
tulajdonos Eperjesen; t. ez. M a u r i c z k y József jegyző; tek. P é- 
ehy László birtokos Péchujfalván.

N y i t r ai egyházmegyében:!, ez. J e s z e n s z k y 
József magtárnok Kajszán; nt. R é d e k y Károly egyházas-ná-
dasi plébános. ,

Pannon hegyi apátságban: t. ez. Ebel Janus 
polgár Balaton-Fiireden ; nt. Fekete Theodor hitszónok Pan- 
nonheeven: nt. Freh Alphons tanár Kőszegben; II ordis Fe­
renez urad. hajdú Balaton-Fiireden; tek. Huray István urad. 
orvos Tihanyban; nt. Jeney Ernő hitszónok Pannonhegyen; 
nt. K ühn Rajmund tanár Esztergomban; tiszt. Lúskay Je­
romos papnevendék Pannonbegyen; t. ez. Máj er Sándor 
gvóirvszerész Balaton-Füreden; nt. M a r t o s s Arnold tanár 1,sz­
tereóimban : nt. M i kns Kilián tarkanyi plébános ; ngos N a g y 
János törvényszéki elnök Sopronban; t. ez. Nagy Józsei tanító 
Balaton-Fiireden; tiszt, nevendékpapság Fannunkegyen; t. ez.
() r u s z Lajos ispán Oltón ; nt. 0 r s o n i c s János tanár Győ­
rött : Sturm Károly asztalosmester Balaton-F üreden ; nt. V i n- 
c z e Paulin tanár Esztergomban; tek. Z o m b a e h Antal ügy­
véd Szeut-Mártonban.

Pécsi egyházmegyében; nt. BedekoviesGyörgy 
plébános Péesváradon; t. ez. Bertalan János tanító Bakony­
ban ; t. ez. C z i e r e r József birtokos Veruyókon; t. ez. 1) e-r i v o 
József tisztartő Búllyban ; t. ez. Futaky György tanító Kárá­
szon: tiszt. G y u 1 ay Kálmán papnevendék; t. ez. Kulcsár 
József tanító Mocsoládon; tek. Madarász János urad. ügy­
véd Hogy észen ; t. ez. M e t z József tanító Gyiidön; nt. M ó e s i 
János rei. lelkész iregen (előfizető); t. ez. Németh István ta­
nító Bodogou ; nt. Pucher Gustáv pées-budakülvárosi plébános; 
t. ez. S e u 11 é t h y János tanító Péesváradon.

Szombathelyi egyházmegyében: nt. Boká­
nyi György plébános Szepetueken.

V á e z i egyházmegyében: t. ez. B á 1 i u t y Pál 
I tanító Gidipusztán; t. ez. Kántor Pál kántortanitó Irsán ; t.
1 ez. Kelemen István törvényszéki segéd Szolnokon ; tiszt. 

Lieszkovszky Pál papnevendék; t. ez. Neszveda Ambrus 
jegvzö Monoron ; tiszt. Markovics Lázár, P r i b i s J áuos, 
U j v á r y István , és V i d a Ferenez papnevendékek.

Veszprémi egyházmegyében; ut. Fehér Jó­
zsef plébános Sz.-Mihályiban; ut. Modrovics Gergely hely. 
plébános Csúcson: dr Pete Zsigmond Dégen; ut. S z ii e z Já­
nos plébános Nemes-Apáthiban ; t. ez. Verger Mihály főta- 
nitó; tek. Zsoldos János ügyvéd Zirezen.

Palyazat. Bácsvármegyében (Szerb-vajdaság) kebelezett M a r I o­
nos helységben az elemi r. kath. magyar ti-tanitói állomás megürülvén, 
arra f é. mart hó 1-sü napjára ezennel esőd hirdettetik. A tanító évi já­
randósága : 210 frt aust. ér , lé láncz (84 hold) szántóföld használata, 2 öl 
kemény tüzelöfa, 300 kéve nád fűtésre, 3 font faggyugyertva és kényel­
mes szabad lakás az iskolai épületben. A pályázni akarók folyamodvá­
nyaikat a szükségelt okirattal együtt a fent kitett határidőig aiulirthoz 
okvetlen beküldjek.

Pelt 0-K. a n i z s á n. febr. 5. 1859.
Vagner Tóbiás, kér. alesperes és iskolai felügyelő.
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